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DESCRIPTION OF MAIN PARTS / MEPITPA®H KYPIQN TMHMATQN

Triangular sanding base plate
Orbital sanding base plate
Finger sanding base plate
Finishing sanding base plate
ON/OFF switch

Power cord

Dust box
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Intended Use
Depending on the sandpaper being used, the multifunction sander may only by used for dry sanding of wood, plastic, metal, fillers and also painted surfaces. Any
other use is expressly prohibited and is considered misuse. The manufacturer cannot be held responsible for damage or injury caused by misuse of the product.

Technical Data

*The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications. without prior notice unless these changes significantly affect the performance

itostd BS52300 andisafety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that

Rated input power 220W you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with
similar features'and may:not be included in the product you just acquired.

Rated voltage & frequency 230V, 50 Hz * To ensuresthe safety and.reliability of the product and the warranty validity, all repair,

Brushless motor No inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be
carried out by technicians'of the authorized service department of the manufacturer.

No-load speed 12000 rpm

Delta pad dimensions

140x140x100 mm

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may «cause malfunctions or even serious injury or death. The

Pulse pad dimensions 90x187 mm manufacturer and the imperter shall not be liable for injuries and damages resulting from the
use of non-conforming equipment.
Eccentric pad dimensions 125 mm
Finger pad dimensions 30x90 mm
Eccentricity 1.8 mm
Weight 1.4kg
1x 80# sanding paper for each
e velzs of the pads, 1x dust box
ZkomoUpevn Xprion

Avoloywc Tou dpUANoU Agiavaong mou xpnotporoteital, To ToAUAELToupyLkd TpLBeio pmopei pévo va xpnolponoinBet povo yia Enpr Aetavon 0Aou, mMAaoTtikou,
UETAANOU, TANPWTLKWVY HECWV, UTTIOOTPWHOTO XPWHATWY Kal mtiong emubavelwv pe Badr. Onoladnimote GAAn xprion amayopeleTal pntd katl Bewpeital kakn
xpron. O kataokevaotrg dev unopel va BewpnBel umelBUVOG yLa INULEG 1) TPOUHATIOHOUG TTOU TIPOKAAOUVTOL OO KOKI XPrion TOU TPOiOvVTOG.

TeXVIKA XapaKTNPLOTIKA

* O KATaoKeLaoTrG Statnpel To Sikalwpa va mpaypatonolioel Seutepeliouceg aAayEg 0To

. OXESLAOUO TOU TPOLOVTOG KOl OTA TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWwpig ponyoupevn ewdomoinan,

Movtého BSS2300 0 5 0 . p 5 4 h 7
€KTOG €AV OL aANQYEG QUTEG ETINPEGIOUV CNUOVTIKA TNV amodoon Kot Aettoupyia aohANELg

OVOHAGTIK LOXUG ELT6S0U 220 W TwV Tpoidvtwy. Ta efaptripata mou Tepypddovial / amelkovitovtal otig oelibeg Tou
EVXELPLSLOU TIOU KPOTATE OTA XEPLA 0OG EVOEXETAL va adopolv Kat o€ GANQ LOVIEAQ TNG

Ovopaotikn téon & cuxvétnta | 230V, 50 Hz OELPAG TIPOLOVIWY TOU KOTOOKEUQOTH, HE TIOPOUOLO XOPAKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETOL VO NV
nep\apBAvoVTaL OTO TIPOLOV TTOU LOALG QTIOKTIOOTE.

Mortép xwpig Yriktpeg (brushless)] Oxt PO P HOMS n

- - - * N va Stacdoliotel n aodaleta kat n aglomiotia Tou mPoiovtog KaBwG Kal n Loxug g

ZTpodés xwpis poptio 12000 rpm gyyUnong OAe¢ ol epyacieg emSlopOwong, €Aéyxou, €MOKEUAC 1  QVTIKOTAOTOONG

AMaothoew réhatoc Séhta 140x140x100 mm oupmepAauBavopEVNG TG CUVTAPNONG KaL TwV EBIKWY pUBuicEwY, TPETeL va extehodvTal
UévVo ard TeXVIKOUG TOU ££0UCLOSOTNEVOU TUHLATOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

Awordoels teMiomos TaAkoD| 90x187 mm * Xpnowomoleite mdvia To TPoi6v Ue Tov Tapexduevo e€omAopd. H Aettoupyio tou

el 125 mm TIPOIOVTOG UE un—nppﬁl)\sqouevo e€omALlopo ev&gxetm va npom?\aoa B)\a[}n N oKOuMaL KaL
00Bapd TPAUHATIONS ) BAvato. O KATAOKEVAOTHG KOL O ELoayWYEAG oudepia euBUvn dEpeL

ALOCTAOELS TIEALATOC OE OXF QL ylo TPAUMATIOMOUG Kat BAGBEG TOU TPOKUTITOUV OO TV XPon Hn TPOPAEmOUEVOU

2 30x90 mm A .

Saktulou e§omALopoU.

EkkevtpoTnTa 1,8 mm

Bdpog 1,4 kg

1x 80# xapti Aeiavong ya
NepapBdvet KaBéva amo ta mélpata, 1x
KOUTL oKovNG
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS
WARNING! READ THROUGH THE INSTRUCTIONS FOR USE BEFORE STARTING UP THE EQUIPMENT. Failure to follow all instructions listed below,
@ may result in electric shock, fire and /or serious personal injury. Persons, who are not familiar with the instructions, may not operate the
equipment. Keep the instructions for use in safe custody. Children and youths are not permitted to operate the equipment.

= O

Wear safety goggles Double insulation Wear hearing protection  Read the instructions Always wear a protective Wear safety gloves
before using the tool mask when machining
dust generating materials

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

1. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

3. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

5. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

7. Double insulated tools are equipped with a polarized plug (one blade is wider that the other). This plug will fit in a polarized outlet only one way. If the
plug does not fit fully in the outlet, reverse the plug{If it still does not fit, contact a qualified electrician to install a polarized outlet. Do not change the
plug in any way. Double insulation eliminates the need for the three.wire grounded power cord and grounded power supply system.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a,power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or med-ication. A moment of inattention while'operating power tools may result in serious personal injury.

2. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries:

3. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the'switch on invites accidents.

4.Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key, left.attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the powertool in unexpected situations.

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away. from-moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

7. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connhected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

8. Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

1. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which
it was designed.

2. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

3. Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

5. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect
the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

6. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

8. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

7. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control
of the tool in unexpected situations. When using the tool, do not wear cloth work gloves which may be entangled. The entanglement of cloth work gloves
in the moving parts may result in personal injury.

8. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control
of the tool in unexpected situations.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified repair personnel using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.
2. Follow instructions for lubricating and changing accessories.

3. Keep handles dry, clean and free from oil and grease.
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Specific safety regulations

. Secure the workpiece. A workpiece securely held by a clamping device or vice is much safer than one held in your hand.
. Do not rest your hands next to or in front of the appliance and the area being worked as there is a risk of injury if you slip.
. In case of danger, remove the plug from the socket immediately.
. Always route the power cord towards the rear, away from the appliance.
. RISK OF FIRE DUE TO FLYING SPARKS! If you sand metal, sparks will be produced. Ensure that nobody can be put at risk and that no combustible materials are
located in the immediate vicinity of wnere you are working.
6. WARNING! TOXIC VAPOURS! Working with the tool can produce harmful/toxic dusts that represent a health hazard for the person operating the appliance
and for any other people in the area.
7. WARNING! DANGER FROM DUST! When working for extended periods of time on wood and, in particular, materials that produce dust that is hazardous to
health, connect the appliance to an appropriate external dust extraction appliance. Wear safety goggles and a protective dust mask!
8. Provide sufficient ventilation when working on plastics, paints, lacquers, etc.
9. Do not soak the materials or the area to be processed with liquids containing solvents.
10. Never work on moistened materials or damp surfaces.
11. Avoid sanding lead paint or other harmful materials.
12. Materials containing asbestos may NOT be processed. Asbestos is a known carcinogen.
13. Avoid contact with the sanding sheet while the appliance is running!
15. Do not use the appliance without a sanding sheet fitted.
16. Never use the appliance for other purposes and only original parts/accessories. Using attachments or accessory tools other than those recommended in
the operating instructions can lead to a risk of injury.
17. Always allow the appliance to come to a complete standstill before putting it down.
18. The appliance must always be kept clean, dry and free from oil or grease.

U bh wWwWwN

Operation

Attaching the dust bag
Slide the dust bag onto the back of the sander. Snap it in place.using pressure.
The collection of the dust will only work if the sandpaperhas holes that line up with the 8 dust collection holes in the backing pad.

Installing and replacing sanding backing plates

Fix the sanding base plate on the grinder (the base plate only fits one side);
The groove in the spindle must line up with the hole in the grinding plate;
Install the washer and tighten the screw with the supplied hex wrench (5);
To remove / change, just follow the previous steps in reverse order.

Installation and replacement of sanding sheets

Use only sanding sheets with the correct dimensions and perforated holes.
Place the sanding sheet on the base.

Make sure the holes in the sanding papers match the base plate.

To remove the sanding sheet, you only need to pull it out.

Operating instructions
When working with the orbital sander multi, you should consider some precautions and operating'procedures:

. Hold the sander firmly. Loss of control of the sander can cause serious injury;

When working on loose or small parts, use fixing devices to secure the parts firmly and securely;

. Do not apply excessive pressure to the sander against the workpiece/object. If the speed decreases abruptly, reduce the pressure on the sander immediately;
. Never put down the orbital sander before the base plate is completely stopped;

. Wear hearing protection when using the sander. Noise exposure may cause hearing loss;

. Switch the sander off immediately if any of the following problems occur:

- Leakage of lubricant through ventilation holes;

- Damage to the sander housing;

- Damage to the ON/OFF switch;

- Appearance of smoke or characteristic burning smell;

OuUhwWwN R

Starting and stopping the sander

1. Before plugging in the power cord (4), make sure the ON/OFF switch (3) is turned off;
2. Hold the sander by the handle;

3. To switch on the sander, press the ON/OFF switch (1) to position I;

4. To switch off the sander, press the ON/OFF switch, to position O;

Sander handling

1. Place the entire surface area of the sanding sheet on the material;

2. Switch on the orbital sander multi, and move it with some pressure on the workpiece, making circular/transverse and linear movements;

3. Use a thicker sanding sheet for greater material removal and a thinner sanding sheet for finishing stages. To decide on the best type of sanding sheet to use,
perform tests before use on the final product.

4 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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The dust created while the equipment is in use can be hazardous to health: Always wear goggles and dust mask when sanding; All individuals working with the
sander or coming into the work area should wear a dust mask; It is forbidden to eat, drink and smoke while using the sander; This sander is used for sanding
wood, iron, plastic and similar materials; It is prohibited to use this sander on plaster and surfaces that have leaded paint;

Maintenance

GENERAL INSPECTION
Regularly inspect all fasteners and ensure they are properly tightened. Should any of the screws be loose, retighten it immediately to avoid hazards.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

CLEANING
For safe operation always keep the machine and its ventilation slots clean.

Regularly check to see if any dust or foreign matter has entered the ventilation slots and the grills around the switches.
Use a soft brush and/or air jet to remove any accumulated dust.

Wear safety glasses to protect your eyes whilst cleaning.
Exterior plastic parts may be cleaned with a damp cloth and mild detergent if necessary.

WARNING!
Never use alcohol, petrol or other deaning agent. Never use caustic agents to clean plastic parts. Water must never come into contact with the tool.

REPLACEMENT PARTS
To assure product safety and reliability, repairs, maintenance and adjustment (including brush inspection and replacement) should be performed by
authorised service centres always using genuine replacement parts.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

To avoid damage during transportation, the tool must be\delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its accessories, are made
from recyclable materials and can be disposed of accordingly: The tool's\plastic components are labeled according to their material, allowing for
environmentally friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic'equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life ‘must be collected separately and returned to an environmentally
compatible recycling facility.
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FENIKEZ OAHTIEZ AZDAANEIAZ
@ NPO3OXH! AIABAXTE TIZ OAHTIEZ XPHEHE NPIN OEZETE 3E AEITOYPFIA TON EZOMNAIZMO. Edv 5ev akohouBrioete SAeg TiG 08nyieg tou

avadEpovtol mapakatw, Uropei va npokAnBei nAektponAnéia, mupkayLd /Kot copapog TPAUNATIONOG. ATopa ta onoia S&v eivat
£EOLKELWHEVA UE TIG 08NYieg Sev emLTpENETAL VA XELPi{ovTaL TOV EOTTALOMO.

D O

Dopéote yuahld AU\ pévwon Dopéote wroaomideg AloBAoTe TIG 08nyieg XPrjon QVATVEVOTIKAG Dopéote yavTia
aodaleiog Tpwv amd tn xprion Tou GUGOKEUNG O€E MepimTwon aodaleiag
epyaleiov TOPAYWYNG OKOVNG.

AcdaleLa 0TO XWPO Epyaciag

1. Awatnpetite to xwpo gpyaciag kabapod Kat KAAd GwTlopévo. OL AKATAOTATOL I OKOTEWOL XWPOL AOTEAOUV QULTiO ATUXNUATWV.

2. MnV XpnOLUOTOLE(TE NAEKTPLKA EPYOAELQ OE EKPNKTLKEG ATUOODALPEG, OTWG Tapoucio eVGAEKTWY VYpwV, aepiwv f okdvng. Ta NAeKTPKA epyaleia
Snuoupyolv omverpeg mou pnopei va avadAEEouv Tn okoOvn fj TOUG KAvoUuG.

3. Kpatriote Ta mouSLd Kot Toug MapEUPLOKOUEVOUG LaKPLA KAt Tn Aettoupyia nAekTpLkoU epyadeiou. H Tuxov amdomaon tng mpocoxng UMTOPEL va oag KAVEL
va XAoete Tov €Aey)X0.

"HAektpiki acddaleia

1. Ta BUopaTa TwWV NAEKTPLKWY EpyaAeiwv IPETEL va TALPLA{ouV We TV Tipila. Moté unv tpomornoleite To BUCKA LE OTTOLOVOATIOTE TPOTIO. MnV XpNnoLomnoLeite
Buopata avtdanrtopa pe Yelwpéva (Yelwpéva) nAektpikd epyadeio. Ta pn tpomononpéva Buopata Kot ol KATAANAeG Tpileg Ba pewwoouv tov Kivduvo
nAektpomAnéiog.

2. Anoduyete TNV emadr TOU CWHATOG LE YELWHEVEG EMLAVELEG, OTIWG OWANVEG, BeppavTikd owpata, €otieg Kot Puyeia. Yrdpxel avénuévog kivbuvog
nAektpomAnéiag edv To cwpa oag eival yeELWHEVO.

3. Mnv ekBEtete ta NAeKTPIKA epyaleia otn Bpoxn 1) o€ UYPEG ouVOKeG. H elco80g vepol o éva nAektpLkd epyaleio augavel tov kivBuvo nAektpomhnéiac.
4. Mnv KAQvete katdxpnon tou kaAwdiou. Moté pn xpnoLpomnoLeite To KaAWSLo yla tn LeTadopd, To TPABNYHA i TNV artocVvEeon Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.
Kpatriote 1o KOAWSLO pakpld amd Beppotnta, AASL, ayunEEéS AKPeg i Kwolpeva pépn. Ta kateoTpappéva | pkeypéva kaAwdia auédvouv tov kivéuvo
nAektpomAnéiag.

5. Otav xpnotponoleite éva NAeKTPLKO epyoleio O EEWTEPLKO XWPO, XPNOLUOTIOLOTE €val KAAWSLO TIPOoEKTAONG KATAANAO yia e€wteptkr xprion. H xprion
KOAWSL0U KATAAANAOU yLa EEWTEPLKN XPON HEWWVELTOV KivBuvo nAektpomAnéiag.

6. Edv n Aettoupyia evog nhektpikol epyaleiou og Uypd xwpo gival avanddeuktn, xpnotponojote tpododocia pe mpootaocia and didtagn npootaciog
£vavtt pelpatog Slappong (pelé Slapponc - RCD). H xprion peAé Slappong Lelwvel Tov kivbuvo nAektporminéiag.

7. Ta epyadeia pe SUTAR povwon elval eomAlopéva pe ToAwpEVO Buopa (o évag akpoSéktng eival peyahltepou MAGTOUG amd tov GANo). AuTo To BUoua
TapLalel o pa moAwpévn mpida povo pe évav tpomo. Edv toBuoua deviedapuodlel mpwg otnv npila, avtotpédte to Buopa. EGv e§akoloubei va pnv
TALPLATEL, ETUKOWWVHOTE UE Evav €EELBIKEUMEVO NAEKTPOAOYO YLaWa EYKATACTHOEL Lo TTOAwMEVN Tipila. Mnv aAAdlete To Lg pe Kavévav tpomo. H SutAn
povwon ealeidel TNV avaykn yLa YELWHEVO KAAWSLO PEVLATOG TPLWVIAYWYWY KOl YELWUEVO GUOTNA TIAPOXIG PEULATOC,.

Npoowrki acddaleia

1. Na eiote o€ eypriyopon, va TIPOCEXETE TL KAVETE KOl VO XPNOLLOTIOLE(TE TAV. KO -AOyLKN ‘Gtav. Xelpileote éva nhektpikd epyaleio. Mnv xpnotuomnoleite
NAeKTPLKO Epyaleio OTav £(0TE KOUPAOUEVOL ) UTIO TNV EMHPELX OUGLWV, AAKOOA 1 apAKwY. MLaLOTY U artpooeiog KATA TO XELPLOKO NAEKTPLKWY EPYAAEiWV
propei va 0dnyroeL oe coBapod MPOCWITLKO TPAUUATIOMO.

2. XPNOLUOTOLEITE OTOHLKO TIPOOTATEUTIKO EEOTALOMO. DOPATE TIAVTIO MPOCTACLOL YLl TA HATLOL O TIPOOTATEVTIKOG EEOTALOHOG, OTWG N HAOKA OKOvNG, Ta
avtloAloBntikd narovtola achaleiag, To okAnpo kaméAo f n MPooTAcia AKOAG TTOU XPNOLOTOLOUVTAL IO TIG KATAAANAEG GUVBNKEG, Ba LELWOOUV TOUG
TPOCWTILKOUG TPAUATIOHOUG,.

3. ArotpéYPte TNV akolola ekkivnon. BeBatwbeite 6t o Stakomtng Bpioketat otn BEon amevepyonoinang npw amnod tn cUVEESN We TNV Ttnyr PEVHATOG f/KaL T
ouoTtolyia purataplwy, th AN 1t petadopd tou epyaieiou. H petadopd NAEKTPLKWY EPYOAELWY HE TO.SAXTUAO OTO SLOKAOTITN 1| N EVEPYOTIOINGN NAEKTPLKWV
€pYAAEiwV TOU £XOUV TO SLOKATITN EVEPYOTIOLNIEVO TIPOCKAAEL ATUXHLOTAL.

4.Adaipéote onolodnmote KAeLSL pUBULONG 1 YEVIKWE KAELSL TIpLV EVEPYOTIOLOETE TO NAEKTPIKO epyaleio. Eva KAelSl ou mapapével cuvdedepévo oe va
TEPLOTPEDOUEVO HEPOG TOU NAEKTPLKOU EpyaAeioU UMOPEL VO TTPOKAAETEL TPAUUATIOUO.

5. Mnv TevIiWVeTe. AloTnpeite MAVTA TO CWOTO TATN A KAL TNV LOOPPOTILA 0AG. AUTO ETILTPETEL TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPLKOU EPYAANELOU O€ AMPOCGSOKNTES
KOTAOTAOELG.

6. Na vtuveote owotd. Mnv dopdte papdid pouxa fi koourpata. Kpatrote to LoAALd Kot Ta poUxa oag HakpLd armd Tt KoUpeva pépn. Ta xahapd pouxa, Ta
KOOUAMOTA 1 TA LOKPLA LOAALG UTopel val TLaoTOUV oTa KWVOUEVA LEPN.

7. EQv mapéxovtal CUOKEVEG yla TN OUVEECH EYKATAOTACEWV avappodnong kat cul\oyng okovng, BePaiwbeite OTL autég elval ouvdedepéveg Kat
XPNOLUOTOLOUVTOL OWOTA. H Xprjon Twv cuoTNUATWY GUAAOYHG OKOVNG UITOPEL v LELWOEL TOUG KvdUVouG (LBiwg uyeiag) mou oxetilovtal pe tn okdvn.

8. Mnv adrvete TNV €€0LKELWON TIOU QATOKTATE OO TN CUXVHA XPHioN Twv epyaAeiwy va oag ertpéPel va ehnoUXACETE KOL VO AYVONROETE TLG apxEG aodaleiag
TwV epyaleiwv. Mo ampOoeKTn eVEPYELA UIOPEL VO TIPOKAAETEL COBAPO TPAUUATIONO HéCA O KAAOUATA TOU SEUTEPOAETTOU.

Xprion kot ppovtida NAEKTPLKWY EpyaAEiwv

1. Mnv aokeite untepBoAkr SUvan oto NAEKTPLKO EpYaNE(0. XPNOLLOTIOLOTE TO OWOTO NAEKTPLKO epyaNEio yLa TNV eKAoTOTE Edappoyh. To cwoTd NAEKTPLKO
epyaleio Ba kdvel tn Souleld kahUTepa KaL aopaAéotepa e TOV pUBUO yLa Tov omoio éxeL oxedlaoTel.

2. Mnv xpnotuormnoleite To NAektpLkd epyaleio edv o Slakdmtng dev To evepyorolel kal Sev to anevepyonolel. Kabe nAektpkod epyaleio mou Sev propel va
eleyxBel e to SLakomn eival eMKivVEUVO KoL TIPETIEL VAL ETILOKEVAOTEL.

3. Antoouvs€ote To BUOUA QIO TNV TNV PEVUATOC f/Kol AdALPESTE TO TTOKETO WIMATOPIAG, EAV EIVOL ATTOCTIWEVO, OO TO NAEKTPLKO EpYAAEio TipLy tpoPeite
oe pubuioelg, aAhdgete e€aptrpata i anobnkevoete ta NAEKTPIKA epyaleio. AUTA T TTPOANTITIKA HETPA aodaleiog LELWVOUV TOV KivBuvo ekkivnong Tou
NAeKTpLKOUL epyaleiov katd AdBog.

4. ArmoBnkevete T adpavr) NAEKTPIKA epyaleia LakpLd amod matdLd KAl v EMTPENETE O€ ATOMA TTOU SeV elval EOKELWHEVA LLE TO NAEKTPLKO epyaheio N TLg
napoloeg obnyieg va xelpifovral to NAeKTPLkO epyaheio. Ta NAEKTPIKA EpYOAELQ ElVOL ETILKIVOUVO OTO XEPLAL [N EKTIOULSEUUEVWV XPNOTWV.

5. Zuvtnpeite ta nAektpikd epyaleia kat ta eaptripata. EAEyXeTe yla Kakh eUBUYPARULON f} SECLUO TWV KIVOUUEVWY LEPWV, YLOL OTIAOLUO EEAPTNUATWY Kat
yla omoladAToTe GAAN KATAOTOON TOU UIMOPEL val EMNPEeAOEL T AeLToupyia Tou NAEKTPLKOU epyaleiou. EQv €xeL UTIOOTEL {NULA, ETLOKEVAOTE TO NAEKTPLKO
epyaleio mpLv aro tn xpron. MoAAd atuxfpata TEOKAAOUVTAL OO KOKWE CUVTNPNKHEVA NAEKTPLKA epyaleia.
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6. Atatnpeite ta epyaleio komAg aypunpd kat kaboapd. Ta owoTtd cuvtnENUEVA KOTITIKA Epyaleia Le KODTEPES AKUEG KOTUAG eivat AlydTtepo iBavo va koAAjoouv
KaL EAéyxovtal eUKOAdTEpQ.

8. Xpnowuoroleite to NAektpLkd epyaleio, ta eéaptripata kat ta epyaieia KA. cUpdwva He TIg mapoloes 08nyieg, AapBdavovtag untddn g ouvenkeg epyaciog
KaL TNV gpyacia Tou TPOKeLTalL va ekteAeotel. H xprjon tou nAektpilkoU epyaleiou yla epyacie SLadopeTikég amo Tig poPAENOUEVEC Utopel va o8nynoeL o
erukivduvn kataotaon.

9. Atatnpeite TG AaBEG Kat TLG e AVELEG TOUC OTEYVEG, kKaBapeg Kat amarlaypéveg aro Aadia kat ypdoa. Ot oAloBnpég AaBEg Kat emidpAveleg Sev EMITPETOUV
Tov aodaAn XELPLOUO Kal EAEYXO TOU €pyaleiou o€ ampOPBAENTES KATAOTACEL. Katd tn xprion tou gpyaleiou, pun ¢opdte udpaoudtva yavila epyaciag ta
oroia propei va PrAextovv. H ok Twv UGACUATIVWY YOVTLWVY EPYOCLOg 0TA KWVOUEVA LEPN UITOPEL VA 08NYAOEL OE TPAUMATIOWO.

2epPig

1. Avabéote 10 0£pBLg TOU NAEKTPLKOU gpyaleiov oag Ot €EELSIKEUUEVO TIPOOWITLKO EMLOKEUWY, XPNOLLOTOLWVTAG HOVO TIAVOUOLOTUTIOL OVTOAAQKTIKG. Me
Tov tpomo autd Staodaliletal n Siatrjpnon tng achalelag Tou NAEKTPLKOU EpyaAeiou.

2. AkohouBnote tig 08nyieg yia Tn Airtaveon Kot tv aANayr Twy €§apTNUATWVY.

3. Alatnpeite g A\aBEG oteyveg, kabapeg kat armaraypéveg and Addia kat ypdoa.

El81KEG 08nyieg aodpaleiag yia to TOAUAEITOUPYLKO TpLBEio

1. Aodaliote to TEHA)LO0. Eva TEUAXLO Epyaoiog MOU cuyKpateltal pe aodAAela amo pa Statagn cuodLEng f pla péyyevn elvat oAU 1o achaAég amo éva
TEMAXLO KATEPYAOCIOG TTOU KPATATE OTO XEPL 0AG.

2. MnV OKOUUTTIATE T XEPLA 0aG SUTAQ 1| UITPOCTA Ao T CUCKEUN KOL TNV TIEPLOXN TIOU €pYATEDTE, KABWE UTIAPXEL KIVOUVOG TPAUUATIOHOU OF TIEPUTTWON
TIOU YALOTPAOETE.

3. Ze mepimtwon Kwduvou, Bydite apéows to dLg and v npila.

4. Na KateuBUVETE TTAVTA TO KAAWSLO PEVLOTOG TIPOG TA oW, KOKPLA OO TN CUCKEUN.

5. KINAYNOZ NYPKATIAZ AOTQ ZNINOHPIZMQN! Edv tpiete pétalo, Ba SnutoupynBolv omvBrpeg. BeBalwbeite dtL kaveig Sev pmopei va KvduveloeL Kat
otL Sev untapxouv eVGAeKTA UAIKA O AECN YELTViOoN e TO onpeio Omou epyaleote.

6. MPOZOXH! TOZIKEZ sKONEZ! H epyaocia pe to epyaleio pmopei va mapdyet eruBAaBeic/To€ikeég oKOVEC TTou amoteAovV Kiveuvo yla thv uysia tou

QTOHOU TIOU XELPLZETOL TN GUOKEUN KaL yLa TUXOV AAAQ ATORO TTOU BplokovTal oTnV TePLOXH.

7. MPOZOXH! THMANTIKOZ KINAYNOZ AMO KONH! Otav gpydleote yla peydAa Xpovikd Slaotripato o€ §UAO Kat, ELGIKOTEPQ, O UALKA TTIOU TIApAyouV
enkivéuvn yla tnv uyela okovn, cuvEEoTe OMWOOAIOTE TN GUOKEUN HE KATAAANAN €§WTEPLK CUOKELT avappodnong okdvng. Dopéote yuaAld aodadeiog
KOLL JLLOL T(POOTATEUTLKH LAOKA oKOVNG!

8. Opovtiote yla emapkn e€aeplopd Otav epyaleote o0& TAQGTIKA, XpwHaTa, Bepvikia KA.

9. Mnv gpmnotilete ta UNKA 1) TNV Tpog eneéepyacia mepLoxn Le Uypa o, TiepLEXOuV SLOAUTEG.

10. Noté pnv epyaleote oe BpeyHEVA UALKA 1) UYPEG ETULPAVELEG.

11. AnodUyete tnv Aeiavon poAuBSolxwv xpwHdTtwy f AWV emtBAABWV UALKGY.

12. AEN emutp€metal n enegepyaoia UALKWV TIou EPLEXOUV apiavto. O aptavtogeival yvwotdg Kapkivoyovog mopayovtag.

13. AnodUyete tnv enadn pe to VAo Aelavong evw n cuckeun BploketaL.oe Aettoupyial

15. MV XpNOLOTIOLELTE TN CUCKEUN XWPLIG TomoBetnuévo GUANO Aelavaong.

16. Mn XpnOLLLOTIOLELTE TIOTE TN CUOKEUN Yl AAAOUG OKOTIOUG EKTOG TWV TipeavobepBEVTWV. kat avtikaBlotdtat povo pe ta yvhotla eéaptripata/aéecoudp. H
xprion e§aptnpdtwy f BondnTikwy epyadeiwv SladopeTikwy oo aUTd MOU CUVLIoTWVTAL 6TLG 08NYiEG Xpriong Unopel va 0dnyroet o€ kivuvo Tpavpatiopou.
17. Adrvete avta to epYOAE0 VO OTAUATAOEL EVIEAWG TIPLV TO 0P OETE KATW.

18. To epyaleio mpénel mavta va Statnpeitat kabapd, oteyvo kat anoilaypévo andéhatati ypdoo.

Newtoupyia

20vbeon tng Bikng/oakoUAag oKOVNG
SUpete T Brkn/cakoUAa okOvng OTo Tiow HEPOG Tou tpLBeiou. Kouunwote tnv otn B€on g xpnowlomowwvtag mieon. H culMoyn tg okoévng Ba
Aeltoupynoet pdvo edv To yuaAoxapTo €xeL OmEG Ttou euBuypappilovtal He TIG 8 oméG CUANOYNG OKOVNG OTO TILOW LEPOG TOU TIEALATOG,.

EyKQTAOoTOON KOl QVIIKATACTOON TWV MEAHATWY

STEPEWOTE TO TEAUQA 0TO TPLREio (To MéEAMQ TapLalel povo otn pia mMAeupd). To auAdktl otov dfova TpéneL va euBLYpPaUIZETAL LE TNV OTTH OTO TEAUA.
TomoBetote tn podéha katl odifte tn Bida pe to mapexopevo eaywvikd KAeWSi (kKAewdi Allen), MNa tnv adaipeon/avtikatdotaon, anAwg akoAouBrote Ta
nponyolueva Briparta pe avtiotpodn oelpd.

Eykatdotaon Kat aviikatdotaon twv GUAAwv Asiavong
Xpnowuornoteite povo pUANa Aelavong He TIG OWOTEG SLAOTAOELG Kat SLatpnTeg omég. Tomobetriote to pUANO Asiavong oto méApa. BeBalwOeite OtL oL omég
ota pUAAa Aeiavong talpldlouv Pe aUTEG Tou TEARATOC. MNa va adalpéoete To GUANO Aciavong, apkei va to tpapréete mpog ta £€w.

0&nyieg Aettovpyioag

‘Otav epyaleote pe To TOAUAELTOUPYLKO TPLRELD, Ba mpemel va AdBete untodn oag oplopéveg podulagelg kat Stadikaoieg Aettoupyiag:
1. Kpatrjote 1o tpLBeio otabepd. H anwAela tou eAéyxou tou TpLBeiou Hnopei va mpokaléoel coBapod TPAUUATIONO,
2. 0tav gpydleote o€ Un KAAQ OTEPEWHEVA ] LUKPA EEXPTAUATA, XPNOLUOTIOL)OTE CUCKEUEG OTEPEWONG YLOL VAL OTEPEWOETE Ta £€apTrpaTa oTaBepd Kal He
aochdalela,
3. Mnv aokeite urtepBoALKr Ttieon e To TPLREio 0TO TEHAXLO KaTepyaoiag/avtikeipevo epyaaciag. EGv n taxUtnta neplotpodng HElwBOEL anodTtoua, LELWOTE
apéowc TNV Ttieon oto tpLPeio,
4. Noté pnv adprvete kdtw to tpLBeio av dev €pBel o TMARPN akwnoia.
5. ®opdte MPOOTATEUTIKA OKONG OTAV XpnotpomnoLleite to tpLBeio. H €kBeon o BOpUBO Hmopel va TIPOKAAETEL AMWAELA OKONG,
6. Arevepyomolote apéowg to tpLPeio edv mapouactaotei onolodimote and ta akoAouba rpofAfuata:
- Aloppor) AUtavTikoU amo Tig omnég e¢aepLopon,
- BA&Bn oto mepifAnpa tou tpiBeiou,
- BA&Bn oto Stakomtn ON/OFF,
- Eudavion kamvou i xopaKkTtnpLoTIKAG OCUAG OO KOUUEVO UALKO.
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Ekkivnon kot Stakori Asttoupyiog tou tpiBeiov

1. Npw ouvdéoete to kKaAwbLo tpododoaoiag (4), BeBatwbeite 6tL 0 Stakomtng ON/OFF (3) eival amevepyomnotnpueévoc,
2. Kpatrote o tpiBeio anod tn Aafn,

3. lNa va evepyormolfoete to tpLPeio, méote to Stakdmen ON/OFF (1) otn Bon |,

4. N va artevepyorotoete to tpLBeio, miéote to Stakdren ON/OFF, otn B£on 0.

Xelplopog tpLpeiov

1. TortoBetriote 0AOKANpN TtV eriddvela tou GpUANOU Asiavong mavw oTo UALKO,

2. Evepyorourote to TpLBeio Kol HETAKLVAOTE TO e KATOLA TIEDN TIAVW OTO TEUAXLO EPYAOLAG, KAVOVTACG KUKALKEG/EYKAPOLEG KOl YPOUULKEG KWVAOELG,

3. Xpnotpomnotrote éva raxUtepo GpUANO Aeiavong yla peyalitepn adaipeon UAKOU Kat éva Aemtotepo GpUANO Asiavong yia ta otddia dwipioparod. MNa va
anodaoioete yla Tov KaAUtepo TUTo GUAAOU Asiavong tou Ba XpNOLUOTIOLOETE, KAVTE SOKLUEG TIPLV OO TN XPrON OTO TEALKO TTPOLOV.

H okdévn mou dnuovpyeitatl Katd tn xprion tou e€omhiopol propel va eival emkivbuvn yua tv vyeia: Qopdte mdavtote yuahld aodpareiog Kol paoko
npootaciog and okdvn 6TavV XpNOLULOTOLEITE TO TPLReio. Amavteg, TO00 0 £pyYalOUEVOG Ue To TPLREi0, GO0 Kal oL TUXOV TOPEUPLOKOEVOL OTOV EV AOYW XWPO
epyaociag odpeilouvv va dopolv pdoka mpootaciag arnd okovn. AnayopeUeTalL VO TPWTE, VA TIVETE KOl VO KOTIVI(ETE KOTA TN Xprion tou tpieiou. Auto to
tpLBeio xpnotpomoteitat yia Asiavon €0Aou, ol8fpou, TMAAOTIKOU Kol ToPOUOLWY UALKWY. ArtayopeUetal n xprRon autol tou tplBeiou o cofd kat ot
ETULPAVELEC UE UTTOYLA TTOU TIEPLEXEL LOAUBSO.

Zuvtipnon

FENIKH ENIOEQPHZH

EmBswpeite Taktikd OAa ta onueia cuvdEoelg kat BeBatwbeite otL eival owotd odlypéva. Edv kamowa amno tig Bideg eivat xahapn, odifte Thv Eava apéow  yla
va arnoduyete evéexouevo kivbuvo. EQv eivat amapaitntn n avtkatdotaon tou kaAwdiou tpododooiag, autd MPEMEL va YIVETAL OO TOV KATACKEUAOTH 1 TOV
QAVTUTPOOWTTO TOU, TPOKELUEVOU Va va artodeuyBei kivuvog yia tnv aoddAela.

KAGAPIZMOZ

MNa tnv aodaln Aettoupyia Slatnpeite MAVTO TO LNXAVN LKA TLG OXLOLLEG EEXEPLOHOU TOU KaBapd. EAEYXETE TAKTLKA av EXEL ELOEABEL OKOVN 1) §EVa CWHOTA OTLG
OXLOMEG £§@EPLOOU KOl OTNV TLEPLOXT) YUPW QIO TOUG SLOKATTTEG: XPNOLLLOTIOLOTE pLa AT BoupToa KA/ aépa yLa va oropakpUVETE TUXOV GUGCWPEUEVN
okovn. Popdrte yuaAid achaleiag yLo va mpooTOTEVETE TOL HATLAL GO KATA TOV KaBaplopd. Ta e§wTepka MAAOTIKE HEPN UIOPOUV VoL KOBaPLOTOUV UE éva uypo
VL KAl ATILO AITOPPUTIAVTLKO, EAV Elval amapaitnTo.

NPOZOXH!
Mn xpnotpomoleite moté aAkool, Beviivn 1) dAAo aroAupavTiko. TIOTE [NV XPNOLLOTOLEITE KAUOTIKA HECA YL TOV KABOPLOHO TAACTIKWY HEPWV. To vepd Sev
TIPETEL TIOTE VAL €pXETaL O€ emadr| Ue To epyaleio.

ANTAAANAKTIKA
MNa va Stacbaiiotei n aoddaleta kat n aflomiotio Tou IPOoLOVTOG, OL EMLOKEVEG, R CUVTHPNGN KaL N pUBLLoN (cupnepapBavopévng thg emBewpnong Kat
avtikatdotaong thg Bolptoac) pEmeL va ekteAovvtat amnd e£0UCLOSOTNEVO, KEVTPO GEPPBLSXPNOLLOTOLWVTAG TTAVTA YV oL AVTOANAKTIKA.

ATMOPPIWH 2TO MNMEPIBAANON

Mpokelpévou va amodpeuxBouv INULEG KATA T petadopd, To epyaleio mpénel va mapadidetal g oteped Guokevaoia. H cuokeuaoio kaBwg kat n povada
KoL T €€0PTALOTA EIVAL KATOOKEUOOHEVO QIO OVAKUKAWOLUO. UAKA Kot prtopoUv vasomoppidBolv: avoloyws. Ta mAaotikd efaptripata tou epyoaleiou
dEépouv orjpavon avaloya pe To UALKO TOUG, YEYOVOG TToU KaBLoTtd Suvath TV amtopakpuven GAKwY pag To eptBaAAov kat Stadpopormotnpévwy Adyw Twv
SLOBECIUWY EYKATAOTACEWY GUAAOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv metate ta NAEKTPIKA epyaleia padl pe ta owklokd amoppippata!

SUpdwva pe tnv Evpwmaikr O8nyia 2002/96/EK yia ta armdBAnTa NAeKTPLKOU Kot NAEKTPOVIKOU €EOTIALOMOU KaL TNV EAPHOYT TNG SUHdWVA
He TNV €Bvikn vopoBeoia, ta NAeKTplKA gpyaleia Tou €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG {WNG TOUG TIPEMEL VA CUAAEYOVTOL XWPLOTA KOL VO
enotpédovral oe pa TePBAANOVTIKA CUMBATH EYKATAOTAON AVAKUKAWGNG.

— : Movau oupBat evkard 0
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DESCRIZIONE DELLE PARTI PRINCIPALI / ONMUCAHME HA OCHOBHUTE YACTHU

Piastra di base triangolare per la levigatura
. Piastra di base per levigatura orbitale

. Piastra di base per la levigatura a dito

. Piastra di base per la levigatura di finitura

. Interruttore ON/OFF (acceso/spento)

. Cavo di alimentazione

. Scatola della polvere

NEEEENERED

1. TpubrbiHa onopHa naouva 3a wiakdpaHe
2. ba3oBa n/ioya 3a opbuTaNnHo WandosaHe
3. ba3oBa n/ioya 3a WAndoBaHe ¢ NpbCTH
4. [loBbplIMTE/IHA N/104a 33 WAndoBaHe
5.Mpeskntousaten ON/OFF (Bkn/u3kn)

6. 3axpaHBaly, Kaben

7. NpaxoBa Kytna

Uso previsto
A seconda della carta abrasiva utilizzata, la levigatrice multifunzione puo essere impiegata solo per la levigatura a secco di legno, plastica, metallo, stucchi e
anche superfici verniciate. Qualsiasi altro uso € espressamente vietato ed & considerato un uso improprio. Il produttore non puo essere ritenuto responsabile
per danni o lesioni causati da un uso improprio del prodotto.

Dati tecnici *, produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche

tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano

Modello BSS2300 significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
- — illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
Potenza nominale in ingresso 220 W modellidella, linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non
U R —— 230V, 50 Hz essereincluse nel prodotto appena acquistato.
* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
Motore brushless No

Velocita a vuoto

12000 giri/min

Dimensioni del platorello delta

140x140x100 mm

interventi di_riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazieni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenzaautorizzato.dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto“con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
apparecchiaturenon in<dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni
gravi o morte. Il produttore e |'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall'uso.di apparecchiature non‘conformi.

Dimensioni del platorello a impulsi | 90x187 mm

Dimensioni del platorello eccentrico | 125 mm

Dimensioni del platorello a dita 30x90 mm

Eccentricita 1,8 mm

Peso 1,4kg
1x carta abrasiva 80# per

Include ciascuno dei platorelli, 1x
contenitore per la polvere

MpeaHasHayeHue

B 3aBMCMMOCT OT M3NOAN3BaHaTa WKypKa MHOFOd)yHKLJ,MOHaI'IHaTa LUﬂaPICbMaUJMHa MOXe Aa Ce U3n0a3Ba CamMo 3a CyXo Lunaﬁd)aHe Ha AbPBO, N1aCTMaca, meTan,
NbAHUTENN, KAKTO U Ha GOH,D,MCBHM noBbPXHOCTU. BecAka apyra yn0Tpe6a € U3PUYHO 3a6paHeHa M1 Ce CYUTa 3a HenpaBU/IHa yn0TpeGa. lpoun3BoANTENAT He HOCH

OTroBOPHOCT 3a nospean UAN HapaHABaAaHUA, NPUYNHEHN OT HENPABW/IHA ynOTpe6a Ha NpoAyKTa.

TexHu4yeckun aaHHU

Mogaen BSS2300
HomwuHanHa BxoAHa mowHoct | 220 W
HomuHanHo HanmpexeHve u 230V, 50 Hz
YecToTa

bBe3ueTkoB moTop He

060pOTH Ha MPa3eH xo4 12000 06/MuH

Pasamepv Ha AenTa noa/oxKa

140x140x100 mm

Pasmepy Ha uMny/cHa nogioskka| 90x187 mm
Pa3mepu Ha eKcueHTpUYHa 125 mm
noA/I0XkKKa
Paszmepu Ha npbcToBa nog/ioxkka | 30x90 mm
EKcueHTpuyHOCT 1,8 mm
Terno 1,4 kg
1x 80# wandoBbYHA XapTuA 3a
Bkntousa

BCAKA OT NOANOXKMUTE, 1X
KyTuA 3a npax

(BORMANN]

* Mpon3BOAMTENAT CU 3ana3Ba NPABOTO A4a MPaBU HE3HAYUTESIHWM NPOMEHWU B AM3alHA U
TEXHUYECKUTE CreunduKaumm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeaBapuTeNHO YBEAOM/IEHUE, OCBEH
aKo Te3M NPOMEHW He 3acsAraT 3HauyuTenHo paboTata M Ge30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE.
YacTute, onucaHuU/MaOCTPUMPaHM Ha CTPaHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXWTE B
pbLEeTe CU, MOXe Aa Ce OTHAcAT M 3a APYrM MOLEAW OT MPOAYKTOBATa /IMHUA Ha
nNpou3BoAMTENA C MOAOGHM XapaKTePUCTMKM U MOMKE [a He Ca BKIHYEHW B TOKY-LL0
npuao6uUTHUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a Aa ce rapaHtupa 6esonacHocTTa 1 HageXaAHOCTTa Ha NpoAyKTa U BaNIUAHOCTTA Ha
rapaHumATa, BCUYKK paﬁom Nno PeMOHT, NpOoBepPKa UIN 3aMAHa, BK/IDYUTENHO NOAAPDBXKKA
n cneunanHu HaCTpOVIKVI, TpH6Ba Aa ce U3BbpLWBAT CaMO OT TEXHUUU OT OTOPUSUPAHUA
CepBU3eH OTAEeN Ha npoussoguTena.

* BuHaruM usnonssainte nNpogykta C 4OCTaBeHOTO obopyasaHe. Pabotata Ha mMpoayKTa C
060pysiBaHE, KOETO HE € [0CTaBEeHO, MOXE Aa A0BEeAEe A0 HEU3NPABHOCTU UM AOPU 4O
CEPMO3HUN HAPaHABAHWUA UAN CMBPT. [POU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT
3a HapaHABAHWA W LWETU, Bb3HWKHAAN B PE3Y/TaT Ha M3MOA3BAHETO Ha HECbOTBETCTBALLO
Ha M3nCKBaHuUATa obopyaBaHe.



ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA
ATTENZIONE! LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PER L'USO PRIMA DI METTERE IN FUNZIONE L'APPARECCHIATURA. La mancata
@ osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni personali. Le persone che non
conoscono le istruzioni non possono utilizzare I'apparecchiatura. Conservare con cura le istruzioni per I'uso. L'uso dell'apparecchiatura non e
consentito a bambini e ragazzi.

O 3

Indossare occhiali Doppio isolamento  Indossare protezioni Leggere le istruzioni  Indossare sempre una protezione Indossare guanti
di sicurezza per l'udito prima di utilizzare lo  maschera durante la lavorazione di sicurezza
strumento materiali che generano polvere

Sicurezza dell'area di lavoro

1. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o buie favoriscono gli incidenti.

2. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3. Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1. Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

2. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo é collegato a terra.

3. Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

4. Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti
o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

5. Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

6. Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

7. Gli utensili a doppio isolamento sono dotati di una.spina polarizzata (una lama ¢ piu larga dell'altra). Questa spina si inserisce in una presa polarizzata solo
in un senso. Se la spina non entra completamente nella presa, invertirla. Se ancora non si inserisce, rivolgersi a un elettricista qualificato per installare una
presa polarizzata. Non modificare in alcun modo la'spina. Il doppioiisolamento elimina la necessita di un cavo di alimentazione a tre fili con messa a terra e
di un sistema di alimentazione con messa a terra.

Sicurezza personale

1. Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando si
& stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momente di disattenzione durante |'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

2. Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una,protezione pergli occhi. | dispositivi di protezione come la maschera antipolvere, le
scarpe di sicurezza antiscivolo, I'elmetto o le protezioni per I'udito, utilizzati'in.condizioni.adeguate, ridurranno le lesioni personali.

3. Prevenire |'avviamento involontario. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di
sollevare o trasportare I'utensile. Trasportare gli utensili elettrici con il dito'sull'interruttoreio dare energia agli utensili elettrici che hanno l'interruttore
acceso invita agli incidenti.

4. Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o la chiave. Una chiave o una'chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

5. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un‘buon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

6. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gliindumentilontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

7. Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso della raccolta della polvere puo ridurre i rischi legati alla polvere.

8. Non lasciate che la familiarita acquisita con l'uso frequente degli utensili vi permetta di diventare compiacenti e di ignorare i principi di sicurezza degli
utensili. Un'azione incauta puo causare gravi lesioni in una frazione di secondo.

Uso e cura degli elettroutensili

1. Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e
piu sicuro alla velocita per cui & stato progettato.

2. Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore
e pericoloso e deve essere riparato.

3. Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere il pacco batteria, se staccabile, dall'elettroutensile prima di effettuare qualsiasi regolazione,
cambiare gli accessori o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

4. Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

5. Eseguire la manutenzione degli utensili elettrici e degli accessori. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti
e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti
incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

6. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti affilati hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

8. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e
dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

7. Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di
maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni impreviste. Quando si utilizza I'utensile, non indossare guanti da lavoro in tessuto che
potrebbero impigliarsi. L'impigliamento dei guanti di stoffa nelle parti in movimento puo causare lesioni personali.

8. Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono una
manipolazione e un controllo sicuri dell'utensile in situazioni impreviste.

Servizio

1. Affidare la manutenzione dell'elettroutensile a personale qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la
sicurezza dell'elettroutensile.

2. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori.

3. Mantenere le maniglie asciutte, pulite e prive di olio e grasso.
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Norme di sicurezza specifiche

1. Fissare il pezzo da lavorare. Un pezzo tenuto saldamente da un dispositivo di bloccaggio o da una morsa & molto pil sicuro di uno tenuto in mano.

2. Non appoggiare le mani accanto o davanti all'apparecchio e all'area di lavoro, poiché c'e il rischio di lesioni in caso di scivolamento.

3. In caso di pericolo, togliere immediatamente la spina dalla presa.

4. 1l cavo di alimentazione deve essere sempre rivolto verso la parte posteriore, lontano dall'apparecchio.

5. RISCHIO DI INCENDIO A CAUSA DI SCINTILLE VOLANTI! Se si carteggia il metallo, si producono scintille. Assicurarsi che nessuno possa essere messo in
pericolo e che non vi siano materiali combustibili nelle immediate vicinanze del luogo di lavoro.

6. ATTENZIONE! VAPORI TOSSICI! Il lavoro con I'utensile pud produrre polveri nocive/tossiche che rappresentano un pericolo per la salute della persona che
utilizza I'apparecchio e delle altre persone che si trovano nell'area.

7. ATTENZIONE! PERICOLO DA POLVERE! Quando si lavora per periodi prolungati sul legno e, in particolare, su materiali che producono polvere pericolosa
per la salute, collegare I'apparecchio a un dispositivo di aspirazione esterno adeguato. Indossare occhiali di sicurezza e una maschera antipolvere!

8. Garantire una ventilazione sufficiente quando si lavora su materie plastiche, vernici, lacche, ecc.

9. Non bagnare i materiali o I'area da trattare con liquidi contenenti solventi.

10. Non lavorare mai su materiali umidi o superfici umide.

11. Evitare di carteggiare la vernice al piombo o altri materiali nocivi.

12. | materiali contenenti amianto NON possono essere lavorati. L'amianto & un noto cancerogeno.

13. Evitare il contatto con il foglio abrasivo quando I'apparecchio e in funzione!

15. Non utilizzare I'apparecchio senza un foglio abrasivo.

16. Non utilizzare mai I'apparecchio per altri scopi e solo parti/accessori originali. L'uso di accessori diversi da quelli raccomandati nelle istruzioni per I'uso

puo comportare il rischio di lesioni.
17. Lasciare sempre che I'apparecchio si arresti completamente prima di metterlo a terra.
18. L'apparecchio deve essere sempre tenuto pulito, asciutto e privo di olio o grasso.

Operazione

Montaggio del sacchetto per la polvere
Far scorrere il sacchetto della polvere sul retro della levigatrice. Farlo scattare in posizione facendo pressione.
La raccolta della polvere funziona solo se la carta vetratasha i foriallineati con gli 8 fori di raccolta della polvere del platorello.

Installazione e sostituzione delle piastre di supporto della levigatura

Fissare la piastra di base per la levigatura sulla smerigliatrice (la piastra di base si adatta solo a un lato);
La scanalatura del mandrino deve essere allineata con il foro della piastra di levigatura;

Installare la rondella e serrare la vite con la chiave esagonale in dotazione (5);

Per rimuovere / cambiare, & sufficiente seguire i passaggi precedenti in ordine inverso.

Installazione e sostituzione dei fogli abrasivi

Utilizzare solo fogli abrasivi con dimensioni corrette e fori perforati.
Posizionare il foglio abrasivo sulla base.

Assicurarsi che i fori dei fogli abrasivi corrispondano alla piastra di base.
Per rimuovere il foglio abrasivo, e sufficiente estrarlo.

Istruzioni per I'uso

Quando si lavora con la levigatrice orbitale multi, € necessario prendere in considerazionealcune precauzioni e procedure operative:

=

Tenere saldamente la levigatrice. La perdita di controllo della levigatrice puo causare gravi lesioni;

. Quando si lavora su parti sciolte o di piccole dimensioni, utilizzare dispositivi di fissaggio per fissare le parti in modo stabile e sicuro;

. Non esercitare una pressione eccessiva sulla levigatrice contro il pezzo/oggetto. Se la velocita diminuisce bruscamente, ridurre immediatamente la pressione
sulla levigatrice;

4. Non abbassare mai la levigatrice orbitale prima che la piastra di base sia completamente ferma;

5. Indossare una protezione per |'udito quando si utilizza la levigatrice. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito;

. Spegnere immediatamente la levigatrice se si verifica uno dei seguenti problemi:

- Perdita di lubrificante attraverso i fori di ventilazione;

- Danneggiamento dell'alloggiamento della levigatrice;

- Danneggiamento dell'interruttore ON/OFF;

- Comparsa di fumo o di un caratteristico odore di bruciato;

w N

o)}

Avwvio e arresto della levigatrice

1. Prima di collegare il cavo di alimentazione (4), accertarsi che I'interruttore ON/OFF (3) sia spento;
2. Tenere la levigatrice per 'impugnatura;

3. Per accendere la levigatrice, premere l'interruttore ON/OFF (1) in posizione I;

4., Per spegnere la levigatrice, premere I'interruttore ON/OFF, in posizione 0;

Manipolazione della levigatrice

1. Posizionare l'intera superficie del foglio abrasivo sul materiale;

2. Accendere la levigatrice orbitale multi e muoverla con una certa pressione sul pezzo, eseguendo movimenti circolari/trasversali e lineari;

3. Utilizzare un foglio abrasivo pill spesso per una maggiore asportazione di materiale e un foglio abrasivo piu sottile per le fasi di finitura. Per decidere il tipo
di foglio abrasivo migliore da utilizzare, eseguire delle prove prima dell'uso sul prodotto finale.
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La polvere generata durante |'uso dell'apparecchiatura puo essere pericolosa per la salute: Indossare sempre occhiali di protezione e maschera antipolvere
durante la levigatura; Tutte le persone che lavorano con la levigatrice o che entrano nell'area di lavoro devono indossare una maschera antipolvere; E vietato
mangiare, bere e fumare durante I'uso della levigatrice; Questa levigatrice & utilizzata per la levigatura di legno, ferro, plastica e materiali simili; E vietato
utilizzare questa levigatrice su intonaco e superfici con vernice al piombo;

Manutenzione

ISPEZIONE GENERALE
Ispezionare regolarmente tutti i dispositivi di fissaggio e assicurarsi che siano ben serrati. Se una delle viti & allentata, serrarla immediatamente per evitare

rischi.
Se & necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione, questa deve essere effettuata dal produttore o da un suo agente per evitare rischi per la sicurezza.

PULIZIA
Per un funzionamento sicuro, mantenere sempre pulita la macchina e le sue fessure di ventilazione.

Controllare regolarmente se polvere o corpi estranei sono penetrati nelle fessure di ventilazione e nelle griglie intorno agli interruttori.
Utilizzare una spazzola morbida e/o un getto d'aria per rimuovere la polvere accumulata.

Indossare occhiali di sicurezza per proteggere gli occhi durante la pulizia.

Le parti esterne in plastica possono essere pulite con un panno umido e un detergente delicato, se necessario.

ATTENZIONE!
Non utilizzare mai alcool, benzina o altri agenti sgrassanti. Non utilizzare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica. L'acqua non deve mai entrare in

contatto con l'utensile.

PARTI DI RICAMBIO
Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto,le riparazioni, la manutenzione e la regolazione (comprese I'ispezione e la sostituzione delle spazzole)

devono essere eseguite da centri di assistenza autorizzati, utilizzando sempre parti di ricambio originali.

SMALTIMENTO AMBIENTALE " AN

Per evitare danni durante il trasporto, 'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come I|'unita e i suoi accessori, sono
realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza.l componenti in plastica dell'utensile sono etichettati in base al loro materiale,
consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli impianti di-raccolta.disponibili.

Solo peri aesidell'UE \'A \X

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

[ compatibile con I'ambiente.
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OBbLUU MHCTPYKLUWU 3A BESOMNACHOCT
NPEAYNPEXAEHUE! NPOYETETE UHCTPYKUUUTE 3A YNOTPEBA, NPEAU AA CTAPTUPATE OBOPYABAHETO. Hecna3BaHeTo Ha BCUYKU MHCTPYKL UM,
n36poeHn No-[0Ny, MOXe Aa A0BeAe A0 TOKOB yAap, NoKap U/WUam cepuosHo HapaHABaHe Ha Xopa. Jluua, KOUTO He ca 3aN03HaTH C UHCTPYKLMUTE, He
moraTt ga pabotaT c o6opyasaHeTo. CbxpaHsaBaiiTe MHCTPYKUMMUTE 3a ynoTpeba Ha curypHo msacto. Ha geua n maageu He ce paspeluasa ga pa6otar ¢

obopyasaHeTo.
Hocete npeanasHu ounna [BoliHa usonauma  Hocete 3awmrta Ha  lpoyeTeTe MHCTpyKUMKUTe, BuHarn HoceTe 3awuTeH Hocete npegnasxu
cnyxa npeau Aa n3nonssare Macka npu obpaboTka pbKasuum
MHCTPYMeHTa MaTtepuanu, reHepupaLLm npax

BesonacHocT B paboTHaTta 30Ha

1. NoaabprKaiite paboTHaTa 30Ha YnCTa M foBpe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe WM TbMHU MEeCTa ca NPeanocTaBka 3a UHLUUAEHTU.

2. He paboteTe C e/IeKTPOMHCTPYMEHTH BbB B3pUBOONAcHa aTMocdepa, Hanprmep B MPUCHCTBUETO HA 3aMasMMM TEYHOCTY, Fa30Be WM Npax.
ENIEKTPOMHCTPYMEHTUTE Cb3/4aBaT UCKPU, KOMTO MOraT Aa Bb3MIaMeHAT npaxa Uiu u3napeHusTa.

3. MaseTe geuara M OKOHMTE HACTpaHa, AOKaTo PaboTUTe C eNEeKTPOMHCTPYMeHTa. OTBIMYAHETO Ha BHUMAaHMETO MOXe Aa AoBeje A0 3aryba Ha KOHTPOI.

EneKkrtpuuecka 6e3onacHoct

1. LLlencennte Ha eNEeKTPOMHCTPYMeEHTHTE TpA6Ba fa CbOTBETCTBAT HAa KOHTaKTa. HMKOra He MPOMeHSITE Lencena no KakbeTo M A e HauuH. He usnonseaite
HUMKaKBM afanTepHU LENCeAM CbC 3a3eMeH (3a3eMeHI) eNEKTPOUHCTPYMEHTU. HemoanduumpaHuTe Wencesm U CbOTBETCTBALLMTE KOHTAKTM Le HaManaT
pWCKa OT TOKOB yAap.

2. N36ArBaitTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMEHU MOBBPXHOCTH, KAaTo TPbLOM, paamnaTopu, Nevkn 1 xnagauaHuum. ColiecTByBa NOBULLEH PUCK OT TOKOB yAap, ako
TA/IOTO BM € 3a3eMEHO WJ/IN 3a3eMeHO.

3. He u3naraite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA LbK/A WAV Baara. HaBiM3aHeTo Ha BOAA B €/IEKTPOUHCTPYMEHTA YBE/IMYABa PUCKA OT TOKOB yaap.

He 3noynotpebssaiite c kabena. HuKora He M3nosi3BaiiTe Kabena 3a NpeHacaHe, AbprnaHe UK U3KAYBaHE Ha eNeKTPOMHCTpyMeHTa. MNaseTe Kabena ot

TOM/IMHA, Mac/0, OCTPM pbbOBE MM ABUMKELLM Ce YacTU. MoBpeseHUTE UM 3anNeTeHN LUHYPOBE YBeMYaBaT pucka OT TOKOB yaap.

5. Korato paboTuTe ¢ e/IeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MOA3BANTE YAb/IKUTEN, MOAXOAAL, 33 yrnoTpeba Ha OTKPMTO. M3non3saHeTo Ha Kabes, noaxoaniy, 3a
ynoTtpeba Ha OTKPMTO, HaMassiBa PMUCKa OT TOKOB yAap:

6. AKO paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA Ha B/IaXKHO MACTO € HensbeskHa, 13Mo/i3BaiiTe 3axpaHBaHe, KOETO e 3almTeHO ¢ AedeKTHOToKoBa 3awumTa (4T3 - RCD).
M3nonssaHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3alUMTa HamaNsBa PUCKa OT TOKOB yaap.

7. [lBOIMHO M30/IMPaHUTE MHCTPYMEHTM ca 060pyABaHI.C NONAPV3MPaH, Wencen (e4HOTO OCTPUE e MO-LUMPOKO OT APYroTo). To3K LWencen ce nocTass B
NoONAPU3MPAH KOHTAKT CaMO B e4HA NOCOKa. AKO LLEeNCenbT He MacBa Hamb/IHO B KOHTaKTa, 06bpHeTe wencena. AKO BCe oLLe He NacBa, CBbPIKeTe ce C
KBa/IMPUUMPAH ENEKTPOTEXHMK, 33 4@ MOHTMPA NONAPU3NPAH KOHTAKT. He npomeHsiiTe wencena no HUKaKbB HauMH. [lBOMHATa M301aLMa NPemaxsa
HeobXo4MMOCTTa OT TPUNPOBOAEH 3a3eMEH 3aXpaHBalL, Kabea 1 3a3eMeHa CUCTEMA 33 3aXpaHBaHe.

&

JInuHa 6e3onacHoct
1. bbaeTe HalpeK, BHUMaBaWTe KaKBO NpaBuTe U U3MNOA3BalTe 34paB,pasym, KOrato paboTuTe ¢ eJIeKTPOUHCTPYMEHT. He M3Mo/13BaiiTe eneKTPOUHCTPYMEHT,

KOraTo CTe YMOPEHU UM NOJ, Bb3AENCTBUETO Ha HAPKOTULM, aNKOXOUAN MEAUKAMEHTU. MOMEHT Ha HEBHUMaHME Mo Bpeme Ha paboTa C eNEeKTPOUHCTPYMEHTH
MOKe [1a A0Bee A0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha Xxopa.

2. U3nonssaiiTe IMYHM NpeanasHM cpeacTsa. BuHarm HoceTe npegnasHu oumnna. 3awutHoTo o6opyaBaHe, KaTto HanpMmep Macka NPOTMB NPax, HexNb3ralm ce
npeanasHu obyBKM, TBbPAA LWanKa UK 3awwmTa Ha Cayxa, M3NoA3BaHW Npu NOAXOAAWM YCNOBUS, Le HAMANAT IMYHUTE HaPAHABAHWUS.

3. MpepoTBpaTABaHE Ha HENPEAHAMEPEHO CTapTUPaHe. YBEpETe Ce, Ye NPEBK/IOYBATENAT € B U3K/OYEHO NOOKEHWNE, MPean Aa Ce CBbPMKETE KbM U3TOYHMKA Ha
3axpaHBaHe U/unm akymynatopHata 6aTepws, Aa B3EMETE WM NPeHeceTe MHCTPYMEHTA. MPEHACAHETO Ha e/IEKTPOMHCTPYMEHTH C MPBCT BbPXY NPEBKIOYBATENSA
WJIN NYCKAHEeTO MOoJ, HanpesKeHne Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTU, KOUTO Ca C BKAKOYEH MPEBK/IOUBATE/); MPUKAHBA KbM 3/10MO/TYKM.

4. Mpeay Aa BKAKUYUTE eNEKTPOMHCTPYMEHTA, OTCTPAHETE BCUYKM PETYIMPaLLM KTHOYOBE UANTaEUHI KNOYOBE. KNtoU MAKN raeyeH Kiitod, OCTaBeH NPUKPENeH Kbm
BbPTALLA CE YaCT Ha eIEKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe Aa A0Bese 40 TeNeCHU NoBpeam.

5. He npekansasaiite. Noaabp:KaiiTe NpaBuaHa CTOMKa U paBHOBECKE Mpe3 LAN0TO BpeMe. TOBa A3aBa Bb3MOXKHOCT 33 N0-406bP KOHTPO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA
B HEOYAKBAHM CUTYaLUMU.

6. Obneyete ce noaxoasawo. He HoceTe cBO6OAHM Apexmn uam buxyTa. [lpbxKTe KocaTa U APeXUTe Cu Aaney oT AsuKelumTe ce YacTu. CBoboaHUTe apexu, buxyTaTa
WM gbAirata Koca morat 4a 6b4at 3axBaHaT OT ABUXKELLMTE Ce YacTu.

7. AKo ca npeABMAEHN YCTPOMCTBA 3a CBbP3BaHE Ha CbOPbIKEHUA 33 U3B/IMUYAHE U CbBMpaHe Ha npax, yBepeTe Ce, Ye Te ca CBbP3aHu U Ce U3M0I3BaT NPaBUIIHO.
M3non3BaHeTo Ha MPaxoyNoBUTENN MOXKE Aa HaMaAK CBbP3aHWTE C NMpaxa OnacHOCTU.

8. He no3BosifBaiTe Ha NO3HaHMATA, NPUAOBUTM OT YECTOTO M3MO0/I3BaHE HA MHCTPYMEHTUTE, Aa BM NO3BOJAT Aa CTaHeTe CaMOLOBO/IHM M Aa npeHebperHeTte
NpUHLMIUTE 32 6€30MaCHOCT Ha MHCTPYMEHTUTE. EAHO HEBHUMATE/IHO AENCTBUE MOXKE 3 LOBEAE A0 TEXKM HapaHABaHUA B PAMKUTE Ha YacT OT CeKyHAaTa.

MN3non3ssaHe 1 rpuyka 3a eIeKTPOUHCTPYMEHTHU

1. He HacunBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA. M3MN0A3BaiTe NOAXOAALLMA €NEKTPOMHCTPYMEHT 3a BALLETO NPUIOKeEHUE. MPaBUAHUAT eNEKTPOMHCTPYMEHT e CBbpLIn
pabotaTta no-gobpe 1 No-6e30MacHO CbC CKOPOCTTa, 3@ KOATO € NPOEKTUPaH.

2. He n3nonsgaite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATEAT HE rO BK/IHOUBA U U3K/IHOUYBA. BCEKM €NEKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO HE MOKe Aa ce ynpas/isasa C
NpeBK/YBaTeNA, € onaceH 1 TpabBa Aa ce PeMOHTUPA.

3. U3k/itodeTe wencesa OT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/Uaun U3BajeTe akymynaTopHarta 6atepus, ako e pasrnobsema, OT e/1eKTPOUHCTPYMEHTa, Npeam Aa
M3BbPLUIBATE KAaKBUTO M 4a BUI0 HACTPOMKK, fa CMEHATE aKCeCOapyu UM Aa CbXPaHABaATE e/1eKTPOUHCTPYMEHTU. Te3n NpeBaHTUBHM MepKM 3a 6e3onacHocT
HamasifABaT PUCKA OT C/Iy4aliHO CTapTUPaHE Ha e/1eKTPOUHCTPYMEHTA.

4, CbxpaHaBaiTe HepaboTeLmTe eNEKTPOMHCTPYMEHTM Ha MACTO, HELOCTBLMNHO 32 Aela, ¥ He NO3BO/IABANTE HA IMLLA, KOUTO He Ca 3an03HaTKU C
€NEeKTPOMHCTPYMEHTa UK C TE3M MHCTPYKLMUK, Aa paboTAT ¢ Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE ca ONacHM B pbueTe Ha HeobyyeHu noTpeburtenu.

5. MoaAbpsKaHe Ha eNEKTPUYECKM MHCTPYMEHTU U akcecoapu. MposepsaBaiiTe 3a HECbOCHOCT UM 06BbP3BaHE Ha ABUNKELLMTE CE YaCTK, CYYMBaHE Ha YacTU U1
BCAKAKBM APYru YCN0BMSA, KOUTO MOTaT Aa NOBAMAAT Ha paboTaTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa. AKO e NoBpeAeH, NonpaBeTe eNleKTPOMHCTPYMeHTa npeau ynotpeba.
MHOrO 3/10MOYKM CE MPUUYUHABAT OT JIOLIO MOALbPMKAHW ENEKTPUYECKM MHCTPYMEHTU.

6. MoaabprKaiTe peskeLLmMTe MHCTPYMEHTU OCTPM M YUCTU. [IPaBUAHO NOAABPIKAHWUTE PENKELLM MHCTPYMEHTM C OCTPY pexKellyn pbboBe e No-masiko BEPOATHO Aa ce
3aK/IELLAT U Ca NO-/IECHM 3a YNpaB/ieHue.

8. M3anon3Baiite eNeKTPOUHCTPYMEHTA, NPUHAANEKHOCTUTE, HAKPAMHULMTE U AP. B CbOTBETCTBUE C T€3U UHCTPYKLMM, KaTo ce cbobpassaBaTte C yC/I0BUATa Ha
paboTa v u3sbpLIBaHaTa paboTa. M3nos3BaHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA 33 OMepaLvu, PasiMiHu OT NPEABUAEHUTE, MOXKE Aa AOBEAE 40 OMnacHa CUTyaLus.

7. NoafbprKaiiTe AP bXKKUTE M MOBPXHOCTUTE 3a XBaLLAHE CyXM, YNCTM 1 6e3 Macia M MasHUHU. Xb3raBuTe APbIKKM U MOBBbPXHOCTM 3a XBallaHe He No3BoaABaT
6e3onacHo 6opaBeHe ¥ yNpaBAeHNe Ha MHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHM CUTyaumu. KoraTto U3nosi3sate MHCTPYMEHTa, He HOCeTe NiaTHeHW PaboTHM PbKaBUUM,
KOMTO MOraT Aa ce 3ansieTar. 3anauTaHeTo Ha NNaTHeHWTe PaboTHM PbKaBULM B ABUNKELLMUTE CE YaCTU MOKE [a A0Befe A0 TeNeCHW HapaHABaHUA.

8. MoaabprKaiiTe 4P bKKUTE M MOBPXHOCTUTE 3a XBaLLAHE CyXM, YNCTU 1 6e3 Macia M MasHUHU. Xb3raBuTe APbIKKM U MOBBbPXHOCTM 3a XBallaHe He No3BosABaT
6e3onacHo 6opaBeHe 1 ynpaBaeHne Ha MHCTPYMEHTA B HEOUYAKBAHW CUTyaLUK.
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Ycnyra

1. Bb3noxeTe cepBU3HOTO 06CNYKBaHE Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBaMbULMPaH CEPBU3EH NepcoHas, KaTo U3noi3sBaTe Camo UAEHTUYHU Pe3epPBHU YacTu.
ToBa Lie rapaHTMpa 3ana3BaHeTo Ha 6e30MacHOCTTa Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTa.

2. CnasBaiTe MHCTPYKLMUTE 33 CMA3BaHe U CMAHA Ha MPUHAA/IeKHOCTUTE.

3. NoaabpiKaiTe APBKKUTE CyXU, YNCTU M B3 Macia U MasHUHN.

CneuuduuHm npasuna 3a 6esonacHocT

1. 3akpeneTe ob6paboTBaHUA AeTaliN. 3aroToBKa, 34paBO 3aKpeneHa CbC CTATaLLO0 YCTPONCTBO MU B KNELLM, € MHOTO No-6e30MnacHa OT Tasu, KOATO AbPXKUTE B PbKa.
2. He nocTaBaiTe pbLeTe c1 A0 UAK npes ypeaa n obpaboTBaHaTa 30Ha, Tbil KaTO MMa ONACHOCT OT HapaHABaHE NPW NoAX/Tb3BaHe.
3. B cnyyaii Ha onacHoCT He3abaBHO M3BajeTe Lerncesa OT KOHTaKTa.
4. BUHar1 Haco4sawiTe 3axpaHBalLMA kKaben KbM 3afHaTa 4acT, Aaney oT ypeaa.
5. OMACHOCT OT NMOXAP NOPAOMU NETALWM UCKPU! Ako wandosaTe meTan, We ce NOABAT UCKPU. YBepeTe ce, Ye HUKOM He MoXe [a 6bae U3/0KeH Ha
PUCK 1 Ye B HenocpeacTBeHa 6AM30CT [0 MACTOTO, KbAeTo paboTuTe, HAMA rOPUMM MaTepuanu.
6. NPEAYNPEXOEHUE! TOKCUYHUM MAPU! Mpu paboTa ¢ MHCTPYMEHTa MOraT Aa ce 06pasysaT BpeAHU/TOKCUMUYHM NpaxoBe, KOMTO NpeacTaBAsBaT OnacHoOCT

3a 34paBeTo Ha paboTelma c ypeaa U Ha BCUYKK ApYrv XOpa B paioHa.

7. NPEAYNPEXAEHWUE! ONACHOCT OT NMPAX! KoraTto paboTute NpoAb/KUTEIHO BpEME C AbPBO M MO-CNeLuanHo ¢ matepuanu, KOMTo NpomsBexaaT
onaceH 3a 34paBeTo npax, CBbp¥KeTe ypeaa KbM Noaxoaall, BbHLLEH ypes 3a NpaxoynassaHe. HoceTe npenasHu oumna v 3alwmMTHa Macka npoTums npax!

8. OcurypeTe focTaTbyHa BEHTMALMA Npu paboTa ¢ naactmack, 6ou, nakose u ap.

9. He mokpeTe maTepuanute uam obpaboTBaHaTa 30Ha C TEUHOCTU, ChABPNKALLN PA3TBOPUTENN.

10. Hukora He paboTeTe BbpXy HaB/lAXKHEHU MaTePUANU AN BNAXKHU NOBBbPXHOCTU.

11. U3bareaiTe fa wandposate 00BHA 608 UK Apyrv BpeAHU MaTepuanu.

12. MaTepuanu, cbabprrawm asbect, HE morat aa 6baaT 06paboTBaHN. A36eCTbT € U3BECTEH KaHLEPOreH.

13. N36AreaiTe KOHTAKT C LWANPOBBYHUSA IUCT, AOKATO ypesbT pabotu!

15. He usnonsgaiite ypeaa 6e3 nocraseH WANGOBBbYEH JIUCT.

16. HMKora He M3non3BaiiTe ypeaa 3a ApYrv Leav 1 U3nosa3saite camo OpUrMHaNHM YacTu/akcecoapu. M3non3BaHeTo Ha NPUCTaBKU UM LOMbIHUTEHN

WHCTPYMEHTW, pPa3/IniHM OT NpenopbyaHmTe B UHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTaumsa, MoXKe Aa A0BeAe A0 PUCK OT HapaHsaBaHe.
17. BuHaru ns4yakeaiite ypesa Aa cnpe Hanb/HO, NPeAn Aa ro nocTaBuTe.
18. YpenbT TpabBa Aa ce NoAAbpKa BUHAMM YNACT, CyX U 6e3 macna n.MasHUHU.

Onepauusa

MNpuKpensaHe Ha Top6MuKaTa 3a npax
Mnb3HeTe TopbaTa 3a Npax BbPXY 3a4HaTa YacT Ha WANGOBbYHATAMALIMHA. 3aKpeneTe s C HAaTUCK.
CbbupaHeTo Ha npaxa Lwe paboTy CaMo aKo LIKypKaTa MMa OTBOPM, KOMTO CbBMAAAT € 8-Te OTBOPA 3a CbbMpaHe Ha Npax B NOA/IOKKaTA.

MoOHTUpPaHe U NoAMAHA Ha ONOPHUTE NJIoYM 3a WalidaHe

duKcMpaiTe onopHaTa nJsoYa 3a wnadpaHe Bbpxy WiaidmalmHaTa (onopHaTa mAoYa NacsBa.caMo OT efHaTa cTpaHa);
nebbT Ha wnuHaena Tpabsa Aa CbBMNajHe C OTBOPA B ONOPHATa n/o4a 3a wiaindaxe;

MoHTupaiiTe waibarta 1 3aTerHeTe BUHTA C NPEA0CTaBEHUA WeCTOCTeHEH KAtoy (5);

3a fa AeMoHTUpaTe/CMeHNTE, MPOCTO CeABaiTe NPeAULLHUTE CTbMKKU B 0bpaTeH pes;

MOoHTaX 1 noaMAHa Ha WAMPOBBYHU INCTOBE

M3nonsBaiiTe camo NNCTOBE 3a WavipaHe C NPaBUIHUTE pasmepy U NepPopupaHn OTBOPU.
MocTaBeTe nncTa 3a WnaiidpaHe BbpXy OCHOBATa.

YBepeTe ce, Ye AynKuTe B LWKypKa CbBMNaAaT C OCHOBHATa niova.

3a fa usBaguTe WandoBbYHMA UCT, TPABBA camo Aa ro u3gbpnare.

UHCcTpyKuMK 33 eKcnaoaTtauma

KoraTo pabotute c opbutanHarta wandosbyYHa MalimHa, TpA6Ba Aa B3eMeTe NpeaBu HAKOM NPeAnasHu MepKu v npoueaypu 3a pabora:

1. IpbTe WandpoBbYHATA MaLLMHA 34paBo. 3arybaTa Ha KOHTPOA BbPXY LWaKida MoXKe Aa foBese A0 CePUO3HU HapaHABaHUA;
2. Korato paboTuTe ¢ pa3xnabeHu au mankv 4acTtu, U3nonssaite npucnocobneHms 3a GUKcMpaHe, 3a Aa 3aKpenuTe 34paBo U HAZEKAHO YacTuTe;
3. He npunaraiite npekomepeH HaTUCK Ha WwaindoBbYHATa MaLLKHA BbPXY 06paboTBaHuA AeTaiin/npeamet. AKO CKOPOCTTa pA3KO Hamanee, He3abaBHO HamaneTe
HaTUCKa BbPXY WANGOBBYHUA UHCTPYMEHT;
4. Hukora He cnaraiite opbuTanHaTa WwWaadmalumnHa, Nnpesm OCHOBHATA N104a 4a € HaMb/HO CNpANa;
5. Hocete npeanasHu cpefcTBa 3a cyxa, KoraTo u3nonsgate WaaidmalumHarta. M3naraHeTo Ha Wym mMmoKe Aa foBee A0 3aryba Ha cyxa;
6. HesabaBHo u3katoueTe WandoBbYHATA MALLMHA, aKO Bb3HWUKHE HAKOW OT cneAHuUTe npobaemu:
- Mi3TyaHe Ha cma3oyeH maTepuas npes BeHTUALUMOHHWUTE OTBOPK;
- Mospeaa Ha Koprnyca Ha WAKdOBbYHATA MALLMHA;
- MoBpeaa Ha NpeBKAOYBATENA 33 BK/IOUYBAHE/U3KIOYBAHE;
- MosBa Ha AUM WM XapaKTepHa MUPM3Ma Ha U3rapsHe;

MNMyckaHe 1 cnupaHe Ha wWandoBbYHATA MALLMHA

1. Npeau fa BKAOYMTE 3aXpaHBaLLmMa Kaben (4), ce yBepeTe, Ye NPEBK/IOYBATENAT 32 BK/IOUBAHe/U3KOUBaHe (3) e U3KtoueH;
2. [pbiKTe wnaidmalumHaTa 3a ApbiKKaTa;

3. 3a 4a BKAOYMTE WANGDOBBYHATA MALLUWHA, HATUCHETE NPEBK/OYBATENA 33 BKOUBaHe/U3KtouBaHe (1) B nosoxeHue |;

4, 3a fa u3KIUUTe WAMGOBbYHATA MalUMHA, HAaTUCHETE NPEBKAOYBATE/IA 3@ BKAOYBAHE/U3KOYBaHE B NosioeHue 0;

Pa6ora c wnaiipmawmHa

1. MocraBeTe UANaTa NOBBPXHOCT Ha JIUCTa 3a WaidaHe BbpXy MaTepunana;

2. Br/toyeTe My UdYHKLMOHaHaTa opbuTanHa LiaiidmalLvHa U A ABUAKETE C U3BECTEH HATUCK BbPXY AETait/Ia, KaTo M3BbPLLBATE KPBLroBY/HAMPEUHM U IMHEIHWN [IBUKEHUS;

3. W3nonsBaiite no-geben nuct 3a wnaiidaHe 3a NO-roNAMO OTCTPaHABaHe Ha MaTepuana 1 No-TbHBK JIUCT 3a WaidaHe 3a 4OBbPWMTENHUTE eTanu. 3a Aa
onpegenute Ha-2o6pua TMN Wnand AUCT 3a U3NON3BaHE, HaNpaBeTe TECTOBE NPeayr U3MN0A3BAHETO MY BbPXY KpalHUA NPOAYKT.
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MpaxbT, KOWUTO ce 0bpasysa No Bpeme Ha paboTa Ha o6opyaBaHeTo, MOXe Aa 6bae onaceH 3a 34paBeTo: BUHary Hocete oumnna v macka NPOTUB Npax, Korato
wnandare; Bcuukun nnua, pabotewm ¢ wnalida nnum Bamsawm B pabotHaTa 30Ha, TpAbBa Aa HOCAT Macka NPOTMB Npax; 3abpaHeHo e Aa ce Age, Nve U Nywu,
[,0KaTo ce M3non3ea wnaida; Tosm wnaid ce n3nonisea 3a WaaidaHe Ha AbPBO, KeA30, NaacTmaca U NoAobHM matepranu; 3abpaHeHo e U3No3BaHeTo Ha
TO3U Wnaind BbPXY MasuniKa M NOBBPXHOCTU, KOMTO ca 6osancaHu ¢ 010B0;

MoappbiKKa

OBLLA MHCMEKLMA
Pe,CI,OBHO nposepﬂBaﬁTe BCUYKU CKpenuTeHU eNeMeHTU 1 cnegete 3a NpPpaBuIHOTO UM 3aTAraHe. AKO HAKOM OT BUHTOBETE e pa3xna6eH, He3abaBHO ro
3aTerHeTe, 3a ga nsberHete onacHOCTH.

AKko e HEOGXO,GMMB nogmMaAHa Ha 3axpaHBawma Kaﬁen, TOBa TpFIGBa Aa ce N3BBbPLWKN OT NPOU3BOAUTENIA NN HETOB NpeacTaBuTen, 3a Aa ce nsberHe onacHoct
3a besonacHocTTa.

MOYNCTBAHE
3a 6e3onacHa paboTa BUHArN NOAABbPMKANTE MaLUMHATA U HEMHWUTE BEHTUNALMOHHU OTBOPU YMCTU.

PenoBHO npoBepsBaiiTe fa/iM BbB BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU U PELLETKUTE OKOJIO MPEBK/OYBaTENINTE HE Ca NMOMagHaIM NPax WK YyKauv Tena.
M3non3gaiite meKa YeTka U/uau Bb3AyLiHa CTPYA, 3@ 4@ OTCTPAHWUTE HATPYMaHWA Npax.

HoceTe npeanasHu ounna, 3a Aa npegnasurte o4ynTte CU, JOKaTo NovmcTeare.
BbHLWHWTE N1aCTMacoBKM YaCTU MOraT Aa ce NOYMUCTBAT C BAAXKHA Kbpra U MeK npenaparT, ako e HeO6XO,DMMO.

NPEAYNPEXAOEHUE!
HuKora He 13no3BaiiTe askoxos, BEH3MH UAK APYTV NpenapaTi 3a NoYnCTBaHe. HMKora He U3MNo/i3BaiiTe pasaKaallm CpeacTsa 3a NOYMCTBAHE Ha
NNacTMacoBw YacTu. Bogata HUKOra He TpsbBa Aa BAW3a BAKOHTAKT C MHCTPYMEHTA.

PE3EPBHU YACTU
3a aa ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HAAEXKAHOCTTA'HA MPOAYKTa, PEMOHTUTE, NOAAPBIKKATA U PEryMpaHeTo (BKAOYUTENHO NPOBEPKATa U NOAMAHATA HA
ueTkuTe) TPABBA Aa Ce M3BBPLUBAT OT OTOPU3MPAHU CEPBU3HM LIEHTPOBE, KaTo BUHAIMM Ce M3MO0A3BAT OPUrMHANHM PE3EPBHU YaCTU.

EKO/IOFMYHO OBE3BPEXAAHE AN A QN

3a fa ce v3berHat nospeaM No Bpeme Ha TPAHCMOPTUPAHETO, MHETPYMEHTBHT TPSbBa A3 Ce AOCTaBA B 34paBa ONakoBKa. OMaKoBKaTa, KAaKTO W ypeabT U
HEroBMTe aKcecoapw, ca M3paboTeHU OT PEeLMKIMPyemMyu MaTepuany v Morar A3 CE\M3XBbP/AT MO CbOTBETHMA HauuH. [11acTMAcoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHu cropes matepuana, oOT KOWTO ca u3paboTeHn, KOETO MO3BOABA-EKONOMMYHO U ANdEPEHUMPAHO U3XBbPAAHE Ype3 HaMYHUTe
CbOpPbKEHUA 3a CbbUpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC \ ' ‘ \\

He n3xBbpnaiTe enekTpuyeckn MHCTPYMEHTHU 3ae4Ho ¢ 6uTosu otTnagbum!
B cboTBetcTBMe ¢ EBponeiickata auvpektusa 2002/96/EQ OTHOCHO OTHaAblUTe OT eAEKTPUYECKO U e/IeKTPOHHO 06opyaBaHe U HEMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAJHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, ENEKTPUUECKUTE MHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT € U3TeKbA, Tpabsa aa ce
L cbbupaT pasgenHo M 4a ce BPbLLAT B EKOIOMMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHME 3a peLluk/npaHqe.
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OMWUC rNABHWX AE/IOBA / OPIS GLAVNIH DIJELOVA

TpoyraoHa nnova 3a bpylerse
O6wuTanHa nnoya 3a 6pyluerbe
Mnoua 3a 6pyLluerbe ca npcTuma
Mnoya 3a 3aBpLHO BpyLietbe
MNpekungay YK/bYYU/UCK/BYYN
Kabn 3a Hanajarbe

KyTuja 3a npawuHy

HamereHa ynotpeba

Noun,rwNRINOOLAEWNE

Trokutasta osnovna ploca za brus
Orbitalna osnovna ploca za bruse

Osnovna ploca za brusenje prstiju

Zavrsna brusna osnovna plo¢a

Prekida¢ ON/OFF (ukljucivanje/iskljuivanje)

Kabel za napajanje
Kutija za prasinu

enje
nje

Y 3aBUCHOCTM OZ Manupa 3a 6pyLuerbe Koju ce KOPUCETU, BULIEHAMEHCKa BpyCcHanLLa MOXe ce KOPMCTUTM Camo 3a CyBO bpyLuere ApBeTa, NaacTuke, MeTana,
nyrberba 1 Takohe 0bojeHunx nosplumHa. Ceaka gpyra.ynotpeba je n3pnumuto 3abparbeHa 1 cmaTpa ce HenpasuaHom ynotpebom. NMponssohau He moxe 6UTH
OZroBOPaH 3a LWTETY WM NOBPeAy NPOy3pOKOBaHy HEMPaBUAHOMYNOTREGOM Npoussoaa.

TexHW4Ku nogaum

* [lpousBohay 3afpkaBa MpaBo a3 BPWKW Marbe WM3MeHe Yy Au3ajHy Npou3Bofa W

TEXHUYKUM crieundmKaLmjama 6e3 npeTxofHe HajaBe, OCMM aKo Te M3MeHe 3HayajHo He

Mogen BSS2300 YTM4y Ha. nepdopmaHce v 6e3beaHocT npoussoga. [enoBu onNucaHW/UaycTpoBaHU Yy

HoMWHanHa ynasHa cHara 220 W CTpaHWUama ynyTcTBa Koje Ap»KUTe y pyKama MOry ce OAHOCWUTU WM Ha Apyre mogene u3
npousBohayese AMHKjE NPOM3BOAA Ca CAMYHUM KapaKTepucTukama u moxga Hehe 6utu

AIGIR, RTINS 1) IRV 230V, 50 Hz YK/by4eHWy APOM3BOA, KOju CTe ynpaBo Habasuau.

belwyeTHn moTop He

T m——— 12000 06p/MuH * [la 6u ce obesbeanna be3beAHOCT 1 NOY3[AHOCT Npov3Boaa M BaxkehocT rapaHumje, cBU

nocnoBM Monpaske, - Mperefa WA, 3ameHe, YKbyvyjyhu opp:kaBatbe U nocebHa

[vmeHsuje genta 6pycHe naoye

140x140x100 mm

noJeluasarba, Mopajy.aa byay 06aBbeHU UCK/bYUMBO Of, CTpaHe TexHuuyapa osnawheHor

CepBUCHOT LieHTpa:fipov3sohaya.

[OumeHsuje nync 6pycHe naoye | 90x187 mm
Ju1MmeHsuje ekcueHTpUYHe 125 mm *
6pycHe nnode YBEeK KOpuCTUTE APOM3BOANCa UCMopydeHom onpemom. Kopuwhere npowussoga ca

- HeobesbeheHoM onpeMomM MOXKeW3a3BaTu KBapoBe UM YaK 036U/bHe NoBpese Uan cMpT.
[vmeHsuje bpycHe nnoye 3a npcre| 30x90 mm

Mpoussohay v yBO3HWMK Hehe 6UTW OArOBOPHM 3a MoBpede W LWITETy HacTane ycnep,
EKcueHTpuyHocT 1,8 mm Kopuwhera Heogrosapajyheonpeme.
TexuHa 1,4kg
e 1x wmuprn nar.mp 80# 3a cBaky
nnouy, 1x KyTuja 3a npawwmHy
Namjena

Ovisno o brusnom papiru koji se koristi, visenamjenska brusilica mozZe se koristiti samo za suho brusenje drva, plastike, metala, punila i obojenih povrsina.
Svaka druga uporaba izricito je zabranjena i smatra se zlouporabom. Proizvodac se ne moZe smatrati odgovornim za Stetu ili ozljedu uzrokovanu
zlouporabom proizvoda.

Tehnicki podaci

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama
bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost

Model BSS2300 proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se
mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda

Nazivna ulazna snaga 220W nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

Nazivni napon i frekvencija 230V, 50 Hz * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,

Motor bez Zetkica Ne inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujué¢i odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati

Broj okretaja u praznom hodu

12000 okr/min

Dimenzije delta podloge

140x140x100 mm

Dimenzije podloge za puls 90x187 mm

Dimenzije ekscentri¢ne podloge| 125 mm

Dimenzije podloge za prst 30x90 mm

Ekscentri¢nost 1,8 mm

Tezina 1,4kg

Ui 1x brusni papir 80# za svaku

podlogu, 1x kutija za prasinu
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samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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OILWTE YNYTCTBO 3A BE3SBEAHOCT
YMNO30PEHE! NPOYUTAITE YNYTCTBO 3A KOPULLIREHE MPE MOKPETAHA OMNMPEME. HenolwuTtoBake CBMX A0Ne HaBeAeHUX YNyTcTaBa MOXKe A0BeCTU 40 CTpyjHOr
yAapa, noxapa n/unm 036usbHUX TenecHUx nospeaa. JIuua Koja HUCY ynosHaTa ca ynyTcTBUMa He CMejy Aa Kopucte onpemy. YyBajTe ynyTcTso 3a ynotpeby Ha
6e36egHOM mecTy. [leum U Mnaauma Huje A03BO/LEHO Aa KOPUCTE onpemy.

O

HocwuTe 3awTutHe Haoyape [lgocTpyka usonauuja Hocute 3awTuty 3a cayx  Mpouutajte ynyTcrsa YBeK HoCUTe 3aLUTUTHY HocwTe 3awtutHe pykasuue

npe kopuwherba anata MacKy npu obpaau matepujana
KOju Npoun3Boae NpalnHy

Be36eaHocT pagHor npocropa

1. ipxknTe pagHO MECTo YACTUM M J06PO OCcBeT/beHUM. HeypeaHa Uav mpayHa mecTa A0BOAe 40 Hesroaa.

2. He KOPUCTUTE eNeKTPUYHE anaTte y eKCrnN03MBHUM aTMochepama, Kao LITO cy 3ana/buBe TEYHOCTH, raCoBM UM NPaLLIMHA. ENEKTPUYHM anatv NpomnsBoae UCKpe Koje mory Aa
3anane npawuHy UK Ucnaperba.

3. [lpxuTe Aeuy 1 NPoNasHuUKe Nojasbe AOK PaUTe Ca eNeKTPUYHOM anatom. OMeTarbe MOXe J0BECTHU 40 ry6UTKa KOHTpone.

BesbepHocT og, cTpyje

1. Knnsaum enekTpuuHMX anata Mopajy 04rosaparu npuk/byyumMma. Hukaga He merbajTe Kansay Ha 610 Koju HaumnH. He KopucTuTe aganTepe 3a y3eM/beHe eNeKTpuyHe anate.
HeunsmerbeHU KAn3aum u ogrosapajyhv npuk/byyLm cmarbyjy pusuK og CTpyjHOT yaapa.

2. N36eraBajTe KOHTAKT Te/a Ca Y3eM/beHUM MOBPLUMHAMA, KAO LITO Cy LEeBM, PaaujaTopu, wnopetv u Gpuskuaepu. Moctoju nosehaH pusmK o4 eNeKTPUYHOr yAapa ako je Balue
TENO y3eM/bEHO.

3. He nanaxure eNeKTpUYHE anate KULWN UAM BNAXKHOCTU. Y1a3aK BOAE Y e/IEKTPUYHM anaT nosehasa pusnK o4 eNekTpuyHor yaapa.

IN

. He 3noynotpebsbasajte kKabn. HuKaga He kopucTuTe Kabn 3a Holerbe, MOBAAYEHE UK UCK/bYUMBatbE eNeKTpUYHe anate. [lpxuTe Kabn fasbe o4 TonnoTe, yiba, OWTPUX MBULA
WA NOKpeTHWX Aenosa. OwTeheHn nam 3aneT/baln kabnosu nosehasajy pU3MK Of, €NEKTPUYHOT yaapa.

5. Kasia paauTe ca e/IeKTPUYHOM anaToM Ha OTBOPEHOM, KOPUCTUTE MPOAYKHM Kab/l NOroAaH 3a cnosbalutby ynotpeby. Kopuwherbe kabia norof4Hom 3a crosballtby ynotpedy
CMarbyje pU3nK 0f, eNeKTPUYHOT yaapa.

6. AKO je pag eneKkTpuuHe anate Ha BNaXKHOM MeCTy HeusbexaH, KopUCTUTe Hanajarbe 3awTuheHo ypehajem 3a 3aWTUTY o4 npeoctanor cTpyjarba (RCD). Kopuwherse RCD-a
CMakbyje pU3mnK of CTpyjHOr yaapa.

7. Anatn ca ABOCTPYKOM M30/1aLMjOM ONPEM/bEHU Cy NONAPU30BAHUM,MPUK/BYYKOM (jeaHa NeBKa je wupa of apyre). OBaj npuk/byyak he ce y nonapusoBaHy yTUUHULY

YKIOMUTU CaMO Ha jeAaH HauyMH. AKO NpUK/byyak He cTaHe MOTAYHO Y YTMYHULY, NpeokpeHuTe ra. AKo 1 Aasbe He cTaHe, obpaTuTe ce KBaNMPUKOBAHOM efeKTpuyapy Aa

MHCTanMpa nonapusoBaHy yTuyHuUly. He merajTe NpuKbyYak HWU HA Koju, HauuH. [1BOCTPyKa M3o/nauMja emmuHuile noTpeby 3a TPOXKMYHOM y3eM/bEHOM Hamnajaykom

KabesomM 1 y3eM/bEHUM CUCTEMOM Hanajakba.

NnuHa 6e3begHocT
1. ByawnTe naxsbmem, 06paTUTE NasKkby Ha OHO LUTO PAAMTe U KOPUCTUTE 34PaBPa3yM NPUAUKOM PYKOBakba €NEKTPUUHUM anaTom. He KOPUCTUTE eNEKTPUYHM anaT Kaja cTe
YMOPHU MW NOA, yTUL@jeM APOra, aIKOX0/1a UK IeKoBa. TpeHyTak Henaktbe NPUAMKOM PYKOBakba €N1EKTPUYHUM anaTMMa MOKe L0BECTM [0 036U/bHe nospese.

[ad

Kopuctute AnyHy 3aWwTuTHy onpemy. YBeK HOCWTE 3aLUTUTY 3a O4u. 3alUTUTHA,ONpema Kao LWTO'Cy Macka 3a NpalmnHy, 6esbesHocHe uunene ca Hekausajyhum hoHom, Kauura
WAV 3alWTKTa 3a cayx, KopuwheHa y oarosapajyhum ycnosuma, cmarbuhe avyHe nospege.

. CnpeunTe HeHamMepHO NoKpeTabe. YBepuTe ce Aa je Npeknaay y UCK/by4YeHOM NoJsioxKajy Npe nosesvBarba Ha 3BOp Hanajakba U/unu 6atepujcku naket, Nnpe Hero LWTo
noAurHeTe Wan HocuTe anat. Holwere eNeKTPUYHMX anaTa ca NPCTOM Ha NPeKuaady MAK YK/byuusarbe anaTta,ca yK/bydyeHUM npekuaayem A0BOAM 40 He3roaa.

w

4.YKNOHWUTE CBaKM K/byY 3a NoAeLLaBatbe UM K/byd 3a 3aTe3atbe Mpe YK/byunBakba eNeKTPUYHOr anata. K/bydy uav k/byd 3a nogellaBatrbe Koju je octao npuusplheH 3a potupajyhu
[le0 eNIeKTPUYHOT anaTa MoKe A0BeCTH 0 NoBpeae.

(%2}

. He npeTepajte y foxsaTu. YBeKk ofpkaBajTe cTabunaH cTaB 1 paBHoTeXy. To omoryhasa 60/by KOHTPONY €1eKTPUYHOManaTa y HeOYeKMBaHUM cUTyaLjama.

o

. OfeBajTe ce npuKknagHo. He HocuTe WWpoky oaehy naun HakuT. [pxute Kocy v oaehy aasbe o4 NoKpeTHUX Aenosa. Linpoka oaeha, HAKUT MKW Ayra Koca mory Aa ce 3axeate y

NOKPeTHUM AeN0BUMA.

Ako cy o6e3beheHu ypehaju 3a NpuK/byuMBabe CUCTEMA 33 OABOA, U CaKyM/bakbe NpallnHe, yBEPUTE Ce Aa Cy NPUKIbYYEHU 1 NpaBuaHo KopuwwheHu. Kopuwhere cuctema 3a

caKyn/batbe NpalvHe MOXKe CMakbUTW ONACHOCTU NMoBEe3aHe ca NPaLnHOM.

. He f03Bo/MTE @ Bam NO3HATOCT cTeyeHa YecTom ynoTpe6om anata ctBopu ocehaj camo3afoBos/bCTBA M-HAaTEPABAaca 3aHeMapuTe npuHumne 6e36eaHOCTM Npy paay ca
anatuma. Henax/bMe NoTe3 MOKe 13a3BaTH TellKy nospedy y Aenvhy cekyHae.

~

oo

Kopuwhetbe 1 oaprkaBarbe eN1eKTPUYHUX anaTa

1. He npeontepehyjte enektpuyHu anat. Kopuctute ogrosapajyhu enektpuuHm anart 3a Bawy npumery. Ogrosapajyhu enektpuunu anat he 06asutv nocao 6osbe u 6esbesHuje
6p3nHOM 3a KOojy je An3ajHMpaH.

He KOpUCTUTE eNeKTPUYHM anaT ako ce NPeKnaay He MOXe Aa ra YK/byun U UCK/by4n. CBaKM eNeKTPUYHM anaT Koju ce He MOXe KOHTPOIMCaTV NpeKnaayem je onacaH v Mopa ce nomnpasuTy.

W~

VICK/byumnTe NPUK/bYYaK U3 M3BOPA HaMajatba U/WAn YKIOHUTE 6aTepujcK1 NAKeT, ako je OABOjWB, U3 eIEKTPUYHOT anaTa Npe Hero WTO BpLuMTe 6UN0 KaKBa NoAeLlaBatba,

MerbaTe AOAATKE UK CKAAAMILTUTE efleKTpuYHe anate. OBe npeBeHTUBHe 6e36eHOCHE Mepe CMatbyjy PU3MK OA CYYajHOT MOKPEeTarba eNeKTPUYHOT anara.

4. Yysajte HeuckopuwheHe eNekTpuYHe anare BaH AOMallaja Aele U He J03BoAUTe ocobama Koje HWCY yrno3HaTe ca anaTom Wau OBUM YNyTCTBUMA [a ra KopucTe. EnekTpuuHm
anaTu cy ONacHW y pyKama HecTpy4HUX KOPUCHMKa.

5. Opp:KuUTE eNeKTpuYHe anare v NpUK/bYYKe y 406pom cTatrby. MpoBepuTe Aa M Cy NOKPETHU AEN0BW NOPABHATW U A /I Ce He 3arnassbyjy, Aa M Cy AeN0BMU NONOM/EHN U A3 AW

nocToju 6UN0 KaKBO APYro CTakbe Koje MOXKe YTULATK Ha paj eNeKTpUYHOT anata. AKo je owTeheH, HeKka ce eNekTpuYHKM anat nonpasu npe ynotpebe. MHoru HecpehHu

CNyyajeBu HacTajy 360r noLe oApXKaBaHUX €NIEKTPUYHMX anaTa.

[lpXnTe pesHe anate OWTPUM U YUCTUM. NPaBOBPEMEHO OAPIKABAHM PE3HU anaTu ca OLTPUM MBULIAMA Makbe Ce 3araaBsbyjy U NaKLLe Ce KOHTPO/ULLY.

. Kopuctute enekTpuyHM anat, NpuK/byYKe M pesHa OWTPULA UTA. Y CKAady ca OBUM ynyTcTBMMA, umajyhu y BUAy pagHe ycnoBe M nocao Koju Tpeba obasutu. Kopuwherse

eNeKTPUYHOr anaTa 3a onepauuje pasnuuuTe og npeasuheHnUx Moxe LOBECTU A0 OnacHe cuTyauuje.

7. QpXuTe pyyKe v NOBPLUMHE 33 XBaTakbe CYBUM, YUCTUM M 6e3 y/ba U macTv. CaMnase pyyke U NOBPLUMHE 33 XBaTakbe He omoryhasajy 6e36eaHO pyKoBarbe M KOHTPOANY anata y
HenpeasuheHum cutyaumjama. Mpuavkom Kopuwherba anata He HocUTE MiaTHEHE PafHe PyKaBuULIE KOje ce MOry 3anet/baTu. 3aneT/baBatbe NAATHEHWX PajHUX pyKasuua y
NOKPETHUM AeN0B1Ma MOXKe JOBECTU L0 NOBpeae.

8. [lp)knTe pyuKe M NOBPLUMHE 32 XBaTakbe CyBUM, YUCTUM U 6e3 ysba U macTu. Canjene pyyke U NOBPLUMHE 3a XBaTake He omoryhaBajy 6e36efiHO pyKoBarbe U KOHTPOJy anata y

HenpeasuheHum cutyaumjama.

0

OppxuBare

1. O6e3beauTe fa Bal eNeKTPUYHM anaT cepeucUpa KBanndUKoBaHo ocobsbe 3a Nonpaske, Kopuctehu UCKbYUNBO MAEHTUYHE pe3epBHe aenose. OBo he ocurypatn ga
6e36e4HOCT enekTpuyHor anata byae oapKaHa.

2. TMpaTtuTe ynyTCcTBa 3a NOAMa3nBatbe U 3ameHy npubopa.

3. PyuKe ApKWTE CYBUM, YUCTUM 1 6€3 y/ba M MacTu.
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CneunduyHu 6e36egHOCHU nponucu

6.

7.

8

1. Yspcro npuuspcTute obpaaak. Obpasak Koju je curypHo GrUKCUpaH cTe3a/bKoM UK MeHreme MHOro je 6e36eAHUjU O, OHOT KOjU APKUTE Y PYLM.
2. HemojTe cTaB/baT pyke nopes wau ucnpes ypehaja u pagHor nogpyuja jep nocToju pusmk oA, NoBpeae ako Ce OKIUHeTe.

3.
4
5

Y cny4ajy 0nacHoCT1, 0aMax U3BYLMTE NPUK/bYYAK U3 yTULHMLE.

. YBeK ycmepasajTe Kabn 3a Hanajarbe Ka 3afikem Aeny, faneko og ypehaja.
. PU3MK O, NOXAPA 3601 NIETERUX UCKPU! Ako 6pycute meTasn, HacTajy uckpe. O6esbeanTe Aa HUKO He Byae W3N0XKEH PU3MKY U Ad Y HENoCpeaHOj 61M3MHU MecTa paaa Hema

3anasbUBMX MaTtepuja.

YMNO30PEHE! TPOBAJYRE MNAPE! Pag ca anatom mose Aa Npov3Bee WTeTHe/TOKCUYHE NpaLunHe Koje NpeaCcTaB/bajy OnacHoCT no 34pas/be ocobe Koja Kopuctv ypehaj u ceux
APYrUX Y OKOIMHK.

YMNO3OPEHE! ONACHOCT O/, MPALUMHE! Kaga paavTe ayKe Bpeme Ha ApBeTy U, nocebHO, Ha maTepujasvma Koju cTBapajy NpallinHy WTETHY No 34paB/be, Npuk/byyuTe ypehaj
Ha ogrosapajyhu cnosbHu ypehaj 3a oasog npatwnHe. Hocute 3aliTUTHe HaoYape 1 3alTUTHY MAacky 3a npalunHy!

. O6e3beanTe AOBO/bHY BEHTUAALM]Y NPU pajy ca naacTukom, 6ojama, N1aKoBUMA UTA,
9.

He HaTanajte maTepujane uau nospLIMHY 3a 06pasy TEYHOCTUMA Koje Cafpike pacTBapade.

10. Hukaga He paguTe Ha HAaBNAXKEHWM MaTePUjaiMMa WU BAAXKHUM NOBPLUIMHAMA.

11. Usberasajte 6pyLietrbe 0n108He 60je UK APYrMX WTETHUX MaTepujana.

12. Matepujanu Koju cagpe asbect HE CMEJY aa ce o6pahyjy. As6ecT je no3HaTH KaHLEeporeH.

13. U3berasajte KOHTAKT ca Nanupom 3a bpywere oK ypehaj pagu!

15. He kopuctuTe ypehaj 6e3 nocrtas/beHe WMUpra-xapTuje.

16. Hukaga He KopucTuTe ypehaj y Apyre cBpxe U camo opurnHanHe genose/npubop. Kopuwherbe npuk/byyaka uam nomohHUX anata Koju HUCY NPEenopyYeHu y ynyTcray 3a

ynoTpeby MOXKe JOBECTW 10 PU3MKa Of, NOBPeAa.

17. YBek cauekajTe aa ypehaj noTnyHo cTaHe Npe Hero WTo ra nocTasuTe.
18. Ypehaj ysek mopa 6UTH 4uCT, cyx 1 6e3 y/ba Uau mactu.

Pap

NpuuspwhuBarbe Kece 3a NpaLNHY
CnycTuTe Kecy 3a NpalWHy Ha 3a4tby CTpaHy 6pycunuue. YBpCTo jeMpUTUCHWUTE Aa KAMKHE Ha MecTo.
MpuKyn/bare npawuHe he paguTv camo ako WMMUPT Nanup UMa pyne Koje ce noAyAapajy ca 8 pyna 3a NpuKyrn/batbe NpalvHe Ha MoA/IOoWLM.

WHcTanuparbe U 3ameHa NoA/I0WHUX NioYa 3a Gpylere

MpuuBpcTUTe NNoYy 3a 6pywerbe Ha bpycuaunLy (n1ova o4roBapa camo je4HOj CTPaHM);
Kneb6 Ha BpeTeHy Mopa 61TM NopaBHaT ca Pynom Ha Naouu 3a Gpylerbe;

CTaBuTe NOAJIOLIKY U 3aTErHUTE BUjaK MPUIOKEHUM LIECTOYraOHUM Kibydem (5);

3a yKknatrbarbe/3ameHy, jefHOCTaBHO NMOHOBUTE NPETXOAHE KOpaKe Y 0O6PHYTOM peaocnesny.

WHcTanaumja u 3ameHa nanupa 3a 6pyluerbe

KopucTtute camo uctose 3a bpyLuerbe ca UCNPaBHUM AUMEH3MjaMa U nepbopupaniv oTBOpHUMA:
MocTasuTe AUCT 3a bpyLuerbe Ha OCHOBY.

MposepuTe Aa M ce pyne Ha Nanupy 3a GpyLuerse NoKNanajy ca pynama Ha OCHOBHOj NAQUML

[a 6ucTe yKNOHWAM Nanup 3a BpyLuerbe, camo ra ussyuuTe.

YnyTcTBO 32 pag,

Mpw pagy ca opbutanHom 6pycuavuom Multi Tpeba nowTosatv oapeheHe Mepe NPeAoCTPOXHOCTU ¥ NpoLeaype pasa:

OV A WN R

. UpcTo ApxuTe Bpycuanuy. N'ybutak KOHTpone Hag 6pyCMANLOM MOKe A0BECTU [0 036U/bHUX NOBPeaa;

Kapa paauTte Ha nabaBum WM Manum AenoBrUma, KopucTuTe ctesHe ypehaje Aa YBPCTO U CUTYPHO NPUYBPCTUTE AE/0BE;

. He npumetbyjTe npekomepHu nputmcak bpycunmue Ha obpaaak/npeamer. Ako ce 6p3nHa Harno cmMakbu, 0AMax CMakbuTe NPUTUCaK Ha Bpycuaunuy;
. Hvkaga He cTaB/bajTe opbutanHy 6pycuauniy npe Hero WTo ce OCHOBHA NA04a NOTMYHO 3aycTasy;

. Kopuctute 3awtnty 3a cayx npunmkom kopuwherba 6pycunmue. M3noxkeHocT Byumn moske U3a3satu rybutak ciyxa;

. OAMax UcK/byunTe BpycKaunLy ako ce nojasu 6uno Koju og cnegehmx npobnema:

- Mpouehusarbe masnsa KPo3 BEHTUIALMOHE OTBOPE;

- Owrehetrbe kyhuwTa 6pycunvue;

- OwTehere Npeknaaya 3a yK/byunBarbe/UCK/byunBatbe;
- MojaBa AWMa WM KapaKTEPUCTUYAH MUPUC U3rOPEnor;

Mokpertatbe u 3aycTas/batbe 6pycunnue

1.
2.
3.
4.

Mpe ymeTatba kabna 3a Hanajarbe (4) y NpuK/byyak, yBepuTe ce Aa je NpeKknaad 3a YK/byunBatbe/UCK/byunBate (3) UCK/byUeH;
[pxute 6pycnunuuy 3a pyuky;

[la 6ucTe yKbyunaun 6pycunmuly, NpUTUCHUTE NPEKUAaY 3a yK/byunBarbe/Uck/byumnsatbe (1) y nonoxaj |;

[a 6ucte nckbyumnnm 6pycuaunuy, nputucHuTe npekngay ON/OFF y nonoxaj 0;

PykoBatbe 6pycunuuom

1.
2.
3.

MocTasuTe LieNy NOBPLUMHY Nanupa 3a 6pyliere Ha maTepujan;

YK/byuute opbutanty 6pycununuy Multi v nomepajre je y3 ogpeheHu nputucak Ha pagHom Komaay, npasehu KpyxHe/npeKocHe 1 AMHeapHe NokpeTe;

Kopuctute gebby Wumunpra-xaptujy 3a Behe yknarbarbe matepujana v Takby WMMPT-XapTujy 3a 3aspLluHe dase. [la bucte o41yumam Koju Tn WMmpri-xapTuje je Hajbosbe
KOPWUCTUTK, 06aBUTE TecToBE Npe ynoTpebe Ha KOHaYHOM NPOU3BOAY.
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MpalwmHa HacTana TOKOM paAa onpeme Moe BUTU LWTeTHA NOo 34paB/be: YBEK HOCUTE 3alUTUTHE HaoYape U Macky 3a NpaLuHy npu 6pyLuerby; CBU Koju pase ca 6pycuanuom uav
ynase y pagHu npoctop Tpeba Aa Hoce MacKy 3a NpalunHy; 3abparbeHo je jecTu, MUTK 1 NyLMTU TOKoM Kopuwherba 6pycunuue; oBa bpycuaunua ce KOpUCTH 3a Bpylierbe ApBeTa,
reokha, nnacTuke U CIMYHKUX maTepujana; 3abparbeHo je KOPUCTUTM 0BY BPYCUANLIY Ha TUMCY M NOBPLIMHAMA Koje uMajy 60ojy ca onoBom;

OapxaBare

OnMWTA NPOBEPA
PepoBHO npoBepasajTe cae npuusplwhuBade 1 yBepuTe ce Aa Cy NPaBWUIHO 3aTerHyTU. AKO je HeKu og, Bujaka nabas, o4Max ra NOHOBO 3aTerHUTE Kako GucTe U3bernm onacHoCT.

AKO je HeonxoA4HO 3ameHUTU Kab 3a Hanajakbe, TO Mopa Aa ypaau npoussohay unu weros osnawheHn areHT Kako 6u ce nsberna onacHocT no 6e3besHoCT.

YULWIREHE
3a 6e3beaaH paj yBeK ApPXKMUTE MaLUMHY U HeHe BEHTUIaLIMOHE OTBOPE YMCTUM.

PepoBHO NpoBepasajTe 4a /v je NpalunHa UK CTpaHa maTepuja yLiia y BEHTUAALMOHe OTBOPE M PeLLeTKe OKO Npeknaaya.
Kopuctute meKky YeTKy u/unm mnas Basayxa Aa 61CTe YKNOHWUAN HaKyM/beHy NpaLinHy.

HocuTe 3awTnTHE Haoyape Kako bucTe 3aWTUTUAM 04M TOKOM Ynwherba.

CrosbHe NAacTUYHe Ae/I0BE MOXKETE OUNCTUTH BAAXKHOM KPMOM U 61arum AeTepLieHTOM No notpedu.

YMNO3OPEHSE!
HuKaga He KopucTUTe ankoxon, 6eH3nH Uam Apyra pacteapajyha cpefctsa. Hukaaa He KOPUCTUTE KayCTUUHE areHce 3a unwherbe NNacTMUHUX AenoBa. Boga HUKaga He cme aohu y

KOHTAKT Ca a/laToM.

PE3EPBHU IE/IOBU
[a 6u ce o6e3beaunna 6e3besHOCT U NOY34aHOCT NPOM3BOAA, NOMPABKe, OAPXKaBatbe U nogellasarbe (yKbydyjyhu npernes v 3ameHy Yetku) Tpeba aa obassbajy osnawhexmn
CepBWCHM LieHTPU, yBeK KopucTehy opurvHanHe pesepsHe Aenoses

OLUNATAHE Y OKPYIKEHY (NI

[la 6u ce nsberno owTehere TOKOM TPAHCMOPTa, anaT mopa GUTK UCTIOPYHEH Y YBPCTOj ambBanaxu. AMbanaxa, kao v ypehaj v Herosu AoAaum, Hanpas/beHU Cy 04 maTepujana
KOjW Ce MOry peuumKAMpaT M MOTy Ce OANaraTW y CKnagy ¢ TUM. [1nacTuyHe KOMMOHEHTe anaTta O3HauyeHe Cy y CKAafy ca CBOjUM MmaTepwjanom, WTo omoryhaBa eKoNowWwKo v
pa3aBojeHo oAnarare nyTem AOCTynHUX objeKaTa 3a NpuKynbatbe.

Camo 3a 3emse EY AN A ° I\N

He ognaxkuTe enekTpuyHe anate 3ajelHO ca KOMyHaAHUM OTRagom!

Y cknagy ca Esponckom aupektusom 2002/96/EC o OTNagHOj €AEKTPUYHO] U ENeKTPOHCKO] OMPeMMU U HEHOM MPUMEHOM Y CKAady Ca HaLMOHANHUM
3aKOHOAABCTBOM, €/IEKTPUYHYM anaTh Koju Cy JOCTUTAM Kpaj CBOT KMBOTHOTL BEKAa MOpajy ce MPpUKyn/baTh 0ABojeHo 1 BpahaTi y o6jekaT 3a peuuKaakKy Koju je

_ €KOJIOLIKN NMPUXBAT/bUB.
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OPCE SIGURNOSNE UPUTE za elektri¢ne alate
UPOZORENIJE! PROCITAJTE UPUTE ZA UPORABU PRIJE POKRETANJA OPREME. Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze dovesti do strujnog
@ udara, pozara i /ili ozbiljnih tjelesnih ozljeda. Osobe, koje nisu upoznate s uputama, ne smiju upravljati opremom. Upute za uporabu ¢uvajte u
sigurnom pritvoru. Djeci i mladima nije dopusteno upravljati opremom.

D O

Nosite zastitne naogale Dvostruka izolacija Nosite zastitu za sluh Protitajte upute prije Uvijek koristite aparate za  Nosite zaStitne rukavice
koristenja alata disanje prilikom obrade
materijala koji stvaraju
prasinu.

Sigurnost radnog podrucja

1. Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Pretrpana ili tamna podrucja pozivaju na nesrece.

2. Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su u prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili pradine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

3Drzite djecu i promatrace podalje dok upravljate elektri¢nim alatom. Ometanja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

1. Utikaci elektricnog alata moraju odgovarati uticnici. Nikada ne mijenjajte utikac na bilo koji nacin. Nemojte koristiti utikace adaptera s uzemljenim (uzemljenim)
elektri¢nim alatima. Nemodificirani ¢epovi i odgovarajuci prodajni centri smanjit e rizik od strujnog udara.

2. Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim povrsinama, kao Sto su cijevi, radijatori, dometi i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno ili uzemljeno.

3. Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za noSenje, povlacenje ili isklju¢ivanje elektricnog alata. Kabel drzite podalje od topline, ulja, ostrih

4. rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili isprepleteni kabeli poveéavaju rizik od strujnog udara.

5. Kada radite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku uporabu. Upotreba kabela pogodnog za vanjsku uporabu smanjuje rizik
od strujnog udara.

6. Ako je rad elektricnog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje koje je zasti¢eno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju (RCD). Koristenje
takvog uredaja smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.

7. Dvostruko izolirani alati opremljeni su polariziranim ¢epom (jedna ostrica je Sira od druge). Ovaj utikac ée stati u polariziranu uti¢nicu samo na jedan nacin. Ako

se utika¢ ne uklapa u potpunosti u uti¢nicu, preokrenite utikac. Ako'se jos uvijek ne uklapa, obratite se kvalificiranom elektri¢aru kako biste instalirali polariziranu

uti¢nicu. Ne mijenjajte utikac ni na koji nacin. Dvostruka izelacija eliminira potrebu za tri Zicana uzemljena kabela za napajanje i uzemljenog sustava napajanja.

Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu s elektriénimalatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola
ili medicine. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektricnim alatima moZe rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

2. Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o¢i. Zastitna oprema kao'$to su maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdi Sesir ili zastita
od sluha koja se koristi za odgovarajuée uvjete smanijit e tjelesne ozljede.

3. Sprijecite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekidac u isklju¢enom polozaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili bateriju, preuzimanje ili nosenje alata.
Nosenje elektri¢nih alata prstom na prekidacu ili energizirajuci elektri¢ni alati s ukljuéenim prekidacem poziva na nezgode.

4.Uklonite bilo koju tipku za podesavanje ili klju¢ prije uklju¢ivanja alata za napajanje. Kljuc ili klju€ koji je ostao pri¢vrs¢en na rotirajuéi dio elektri¢nog alata moze
rezultirati tjelesnim ozljedama.

5. Nemojte pretjerivati. Drzite pravilno uporiste i ravnotezu u svakom trenutku. To omogucuje bolju kontrolu elektricnog alata u neocekivanim situacijama.

6. Pravilno se obucite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drzite kosu i odje¢u podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu se uhvatiti u
pokretnim dijelovima.

7. Ako su uredaji predvideni za spajanje uredaja za usisavanje i prikupljanje prasine, provjerite jesu li spojeni’i pravilno koristeni. Upotreba sakupljanja prasine
moZze smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

8. Ne dopustite da vam poznavanje ste¢eno ¢estom uporabom alata omoguci da postanete samozadovoljni i zanemarite sigurnosna nacela alata. NepaZljivo

djelovanje moZe uzrokovati teske ozljede u djeli¢u sekunde.

KoriStenje i njega elektricnih alata.

1. Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan alat za napajanje za svoju aplikaciju. Ispravan elektri¢ni alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije brzinom za koju je
dizajniran

2. Ne koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljucuje i iskljucuje. Svaki elektri¢ni alat kojim se ne moze upravljati prekidacem opasan je i mora se popraviti.

3. Iskljucite utikac iz izvora napajanja i/ili uklonite bateriju, ako je odvojiva, iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih podeSavanja, mijenjanja pribora ili pohranjivanja
elektri¢nih alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od sluc¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

4. Besposadne elektri¢ne alate Cuvajte izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da upravljaju
elektri¢nim alatom. Elektricni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

5. Odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Provjerite neuskladenost ili vezanje pokretnih dijelova, lom dijelova i bilo koje drugo stanje koje moZe utjecati na rad
elektri¢nog alata. Ako je oStecen, popravite elektric¢ni alat prije uporabe. Mnoge nesreée uzrokovane su loSe odrzavanim elektricnim alatima

6. DrZite alate za rezanje oStrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim reznim rubovima imaju manju vjerojatnost da ce se vezati i lak3e ih je kontrolirati.

8. Koristite elektri¢ni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu s ovim uputama, uzimajuéi u obzir radne uvjete i radove koje treba obaviti.

Upotreba elektri¢nog alata za operacije razli¢ite od predvidenih mogla bi dovesti do opasne situacije.
7. Drzite rucke i povrsine za hvatanje suhim, Cistim i bez ulja i masti. Skliske rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje i upravljanje alatom u

neocekivanim situacijama. Kada koristite alat, ne nosite rukavice za rad od tkanine koje se mogu zaplesti. Zapetljavanje platnenih radnih rukavica u pokretnim
dijelovima moZe rezultirati tjelesnim ozljedama.

8. Drzite rucke i povrsine za hvatanje suhim, Cistim i bez ulja i masti. Skliske rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje i upravljanje alatom u
neocekivanim situacijama.

Usluga

1. Nska vas elektri¢ni alat servisira kvalificirano osoblje za popravak koristeéi samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ée osigurati odrzavanje sigurnosti elektricnog
alata.

2. Slijedite upute za podmazivanje i mijenjanje pribora.

3. Drzite rucke suhe, Ciste i bez ulja i masti.
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Posebni sigurnosni propisi

. Osigurajte radni komad. Radni komad koji sigurno drZi stezni uredaj ili porok mnogo je sigurniji od onog koji se drZi u vasoj ruci.
Ne odmarajte ruke pored ili ispred uredaja i podrucja koje se radi jer postoji opasnost od ozljeda ako se okliznete.
. U slucaju opasnosti, odmah izvadite utikac iz uti¢nice.
. Kabel za napajanje uvijek usmjerite prema straznjem dijelu, dalje od uredaja.
. OPASNOST OD POZARA ZBOG LETECIH ISKRI! Ako brusite metal, proizvest e se iskre. Pobrinite se da nitko ne moze biti doveden u opasnost i da se u
neposrednoj blizini tvrtke wnere radite ne nalaze zapaljivi materijali.
6. UPOZORENJE! OTROVNE PARE! Rad s alatom moze proizvesti Stetne/otrovne prasine koje predstavljaju opasnost po zdravlje osobe koja upravlja uredajem
i za sve druge osobe u tom podrucju.
7. UPOZORENJE! OPASNOST OD PRASINE! Kada radite dulje vrijeme na drvu, a posebno materijalima koji proizvode prasinu opasnu po zdravlje, spojite
uredaj na odgovarajudi vanjski uredaj za usisavanje prasine. Nosite zastitne naocale i zastitnu masku za prasinu!
8. Osigurajte dovoljnu ventilaciju pri radu na plastici, bojama, lakovima itd.
9. Nemojte namakati materijale ili podrucje koje se obraduje teku¢inama koje sadrze otapala.
10.Nikada ne radite na navlazenim materijalima ili vlaznim povrsinama.
11. Izbjegavajte brusenje olovne boje ili drugih Stetnih materijala.
12. Materijali koji sadrze azbest NE smiju se obradivati. Azbest je poznati karcinogen.
13. Izbjegavajte kontakt s brusnim listom dok uredaj radi!
15. Ne koristite uredaj bez ugradenog brusnog lima.
16. Uredaj nikada ne koristite u druge svrhe i samo originalne dijelove/pribor. Upotreba prikljuaka ili dodatnih alata koji nisu preporuéeni u uputama za
uporabu moze dovesti do rizika od ozljeda.
17.Uvijek dopustite da se uredaj potpuno zaustavi prije nego $to ga spustite.
18. Uredaj se uvijek mora odrzavati Cistim, suhim i bez ulja ili masti.

Operacija

Pricvrscivanje vrecice za prasinu
Gurnite vrecicu za prasinu na straznju stranu sandera. Postavite ga na mjesto pritiskom. Prikupljanje prasine radit ¢e samo ako brusni papir ima rupe koje se
poklapaju s 8 rupa za prikupljanje prasine u podlogi.

Ugradnja i zamjena brusnih podloga

Pricvrstite brusnu osnovnu plo¢u na brusilicu (osnovna plo¢a odgovara samo jednoj strani);
Utor u vretenu mora se poravnati s rupom u brusnoj ploci;

Ugradite perilicu i zategnite vijak isporuc¢enim Sesterokutnim klju¢em«(5);

Da biste uklonili / promijenili, samo slijedite prethodne korake obrnutim redoslijedom.
Ugradnja i zamjena brusnih plo¢a

Koristite samo brusne listove ispravnih dimenzija i perforiranih rupa.

Stavite brusni list na bazu.

Provjerite odgovaraju li rupe u brusnim papirima osnovnoj ploci.

Da biste uklonili brusni list, samo ga trebate izvaditi.

Upute za uporabu
Kada radite s orbitalnom brusilicom multi, trebali biste razmotriti neke mjere opreza i operativne postupke:

. Cvrsto drzite brusilicu. Gubitak kontrole nad brusilicom moze uzrokovati ozbiljne ozljede;

. Kada radite na labavim ili malim dijelovima, koristite uredaje za pricvrséivanje dijelova kakao biste ¢vrsto i sigurno pricvrstili dijelove;
Nemojte vrsiti prekomjerni pritisak na brusilicu na radni komad /objekt. Ako se brzina naglo smanji, odmah smanjite pritisak na brusilicu;
. Nikada ne spustajte orbitalnu brusilicu prije nego $to se osnovna ploc¢a potpuno zaustavi;

. Nosite zastitu od sluha kada koristite brusilicu. IzloZenost buci moze uzrokovati gubitak sluha;

. Odmah iskljucite brusilicu ako se pojavi neki od sljedecih problema:

- Curenje maziva kroz ventilacijske otvore;

- Ostedenje kucista brusilice;

- Ostecenje prekidaca za ukljucivanje/iskljuivanje;

- Pojava dima ili karakteristi¢an miris gorenja;
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Pokretanje i zaustavljanje brusilice

1. Prije uklju¢ivanja kabela za napajanje (4) provjerite je li prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (3) iskljucen;
2. Driite brusilicu za rucku;

3.Da biste uklju&ili brusilicu, pritisnite prekidag za UKLJUSVZIVANJE/ISKL.IUVCIVANJE (1) u polozaj I.
4Da biste iskljucili brusilicu, pritisnite prekidac¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE u polozaj 0;

Rukovanje sanderom

1. Stavite cijelu povrsinu brusnog lima na materijal;

2. Ukljutite orbitalnu brusilicu multi i pomaknite je s odredenim pritiskom na radni komad, ¢ineéi kruzne / popreéne i linearne pokrete;

3. Koristite deblji brusni list za veée uklanjanje materijala i tanji brusni list za zavr3ne faze. Da biste se odludili za najbolju vrstu brusnog lista za upotrebu,
provedite testove prije uporabe na kona¢nom proizvodu.
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Prasina stvorena dok je oprema u uporabi moZe biti opasna po zdravlje: Uvijek nosite naocale i masku za prasinu prilikom brusenja; Svi pojedinci koji rade s
brusilicom ili dolaze u radno podrucje trebaju nositi masku za prasinu; Zabranjeno je jesti, piti i pusiti dok koristite brusilicu; Ova brusilica koristi se za
brusenje drva, Zeljeza, plastike i slicnih materijala; Zabranjeno je koristiti ovu brusilicu na gipsu i povrSinama koje imaju olovnu boju;

Odrzavanje

OPCA INSPEKCIA
Redovito pregledavajte sve pricvrséivace i provjerite jesu li pravilno zategnuti. Ako je bilo koji od vijaka labav, odmah ga ucvrstite kako biste izbjegli
opasnosti.

Ako je potrebna zamjena kabela za napajanje, to mora uciniti proizvodac ili njegovo sredstvo kako bi se izbjegla sigurnosna opasnost.

CISCENJE
Za siguran rad uvijek odrzavajte stroj i njegove ventilacijske utore Cistima.

Redovito provjeravajte je li prasina ili strana tvar usla u ventilacijske otvore i rostilje oko prekidaca. Za uklanjanje nakupljene prasine koristite meku ¢etku i/
ili zra¢ni mlaz.

Nosite zastitne naocale kako biste zastitili o¢i tijekom ¢iséenja.
Vanjski plasti¢ni dijelovi mogu se po potrebi oistiti vlaznom krpom i blagim deterdZzentom.

UPOZORENIJE

Nikada ne koristite alkohol, benzin ili drugo dekansko sredstvo. Nikada ne koristite kausti¢na sredstva za ¢is¢enje plasti¢nih dijelova. Voda nikada ne smije
dodi u kontakt s alatom.

ZAMIJENSKI DUELOVI

Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda, popravke, odrzavanje i podesavanje (ukljucujuéi pregled i zamjenu Cetkica) trebali bi obavljati ovlasteni
servisni centri koji uvijek koriste originalne zamjenske/dijelove.

OKOLISNO ZBRINJAVANJE

Kako bi se sprijecila Steta tijekom transporta, alat se mora isporuciti u cvrstom pakiranju. Pakiranje, kao i uredaj i njegovi dodaci, izradeni su od materijala
koji se mogu reciklirati i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema materijalu, sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i
razvrstano odlaganje putem dostupnih sakupljalista.

Samo za zemlje EU

Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s europskom direktivom 2002/96/EK o otpadu od elektriéne i elektronicke opreme i njezinom implementacijom sukladno
nacionalnom zakonu, elektri¢ni alati koji su dosegnuli kraj svog Zivetnog ciklusa.moraju se prikupljati odvojeno i vracati u ekoloski
L prihvatljive reciklazne objekte.
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A FO RESZEK LEIRASA / DESCRIPCION DE LAS PARTES PRINCIPALES

Héromszogletes csiszold alaplap
Orbitalis csiszol6 alaplap
Ujjcsiszold alaplap

Befejez6 csiszold alaplemez
ON/OFF kapcsold

Halozati kabel

Poros doboz

NownkwWwNE

Placa base de lijado triangular
Placa base de lijado orbital

Placa base de lijado con dedos
Placa base de lijado de acabado
Interruptor de encendido/apagado
Cable de alimentacion

Caja para el polvo

NoupwNE

Rendeltetésszerti
A multifunkcids csiszologép a hasznlt csiszoldpapirtdl figgéen csak fa, mianyag, fém, toltéanyagok és festett feliiletek szaraz csiszoldsara hasznédlhatd. Minden mds haszndlat kifejezetten
tilos és visszaélésnek mindsul. A gyartd nem vallal felel6sséget atermék helytelen'hasznélatdbdl eredd karokért vagy sérilésekért.

Miiszaki adatok * A gyarto.fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkul kisebb valtoztatasokat
Modell BSS2300 eszkoz6ljon. atermék kialakitdsdban és mdlszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a
véltoztatasok jelentGsen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv
Névleges bemeneti teljesitmény| 220 W kezében tartott joldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak mas,
- — - hasonlé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On altal
Neévleges fesziltseg és frekvencia| 230V, 50 Hz most megvasarolt termék.nem tartalmazza azokat.
Kefe nélkuli motor Nem * A termék \biztonsaganak ‘és ‘megbizhatésaganak, valamint a garancia érvényességének
Delta pad méretei 140x140x100 mm biztositdsa érdekében minden, javitasi, ellen6rzési vagy csere munkalatot, beleértve a
karbantartast és“wawspecialis bedllitdsokat is, kizdrdlag a gyartd hivatalos szervizének
Impulzus pad méretei 90x187 mm szakemberei végezhetnek.
Excentrikus pad méretei 125 mm * A terméket mindigha< mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt
= — felszereléssel torténg.lzemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos sériilést vagy haldlt is
Ujj pad méretei 30x90 mm okozhat. A gyartd és az importSr’ nem vallal felelssséget a nem megfelels felszerelés
Excentricitas 18 mm hasznalatabodl eredd sériilésekert és karokeért:
Suly 1,4 kg
1x 80# csiszolopapir mindegyik
VEElER padhoz, 1x porgy(ijt6 doboz

Uso previsto
Dependiendo del papel de lija utilizado, la lijadora multifuncién solo puede utilizarse para el lijado en seco de madera, plastico, metal, masillas y también superficies pintadas. Cualquier
otro uso estd expresamente prohibido y se considera un uso indebido. El fabricante no se hace responsable de los dafios o lesiones causados por el uso indebido del producto.

Datos técnicos * E| fabricante se reserva el derecho de realizar cambios menores en el disefio y las
Modelo BSS2300 especificaciones técnicas del producto sin previo aviso, a menos que dichos cambios afecten
significativamente al rendimiento y la seguridad de los productos. Las piezas descritas/
ilustradas en las paginas del manual que tiene en sus manos también pueden referirse a otros
Tension y frecuencia nominales| 230V, 50 Hz modelos de la linea de productos del fabricante con caracteristicas similares y es posible que
no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

Potencia nominal de entrada 220 W

Motor sin escobillas No

Dimensiones de la almohadilla 140x140x100 mm

delta * Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto y la validez de la garantia, todos los

trabajos de reparacién, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes
especiales, solo deben ser realizados por técnicos del departamento de servicio autorizado
del fabricante.

Dimensiones de la almohadilla 90x187 mm
de impulsos

Dlmlens!ones de la almohadilla 125 mm
excéntrica

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El funcionamiento del producto con

Dimensiones de la almohadilla N I q . .
30x90 mm equipos no suministrados puede provocar averias o incluso lesiones graves o la muerte. El

para dedos k N X "
— fabricante y el importador no se hacen responsables de las lesiones y dafios resultantes del
Excentricidad 1,8 mm .
uso de equipos no conformes.
Peso 1,4 kg
1 hoja de lija 80# para cada una
Incluye de las almohadillas, 1 caja para el

polvo
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ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK
FIGYELEM! A BERENDEZES BEUZEMELESE ELOTT OLVASSA EL A HASZNALATI UTASITAST. Az alabbiakban felsorolt 6sszes utasitds be nem tartasa aramiitést, tiizet
és/vagy sulyos személyi sériilést okozhat. Az utasitdsokat nem ismerd személyek nem iizemeltethetik a berendezést. A hasznalati utasitast 6rizze meg. Gyermekek
és fiatalok nem hasznalhatjak a berendezést.

O &

Viseljen védészemiiveget Dupla szigetelés Dupla szigetelés Olvassa el a hasznalati Mindig viseljen véddéfelszerelést Viseljen védSkesztylit
utasitast a szerszam maszk portermel6 anyagok
hasznalata el6tt megmunkalasakor

Munkateriilet biztonsaga

1. Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvildgitva. A rendetlen vagy sotét teriiletek balesetveszélyesek.

2. Ne miikddtesse az elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kdrnyezetben, példaul gydlékony folyadékok, gdzok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszdmok szikrakat
hoznak létre, amelyek meggyujthatjak a port vagy a fistot.

3. Tartsa tavol a gyermekeket és a kdzelben tartézkoddkat az elektromos szerszamok miikddtetése kdzben. A figyelemelterelés miatt elveszitheti az irdnyitast.

Elektromos biztonsag

1. Az elektromos szerszamok dugdinak meg kell felelniiik a konnektornak. Soha ne médositsa a dugét semmilyen médon. Ne hasznaljon semmilyen adapterdugot
foldelt (foldelt) elektromos szerszamokkal. A valtozatlan dugdk és a megfelel§ konnektorok csokkentik az dramités veszélyét.

2. Keriilje a test érintkezését féldelt vagy foldelt feliiletekkel, példdul csévekkel, radiatorokkal, tlizhelyekkel és hiitészekrényekkel. Fokozottan fennall az dramiités veszélye,
ha a teste foldelt vagy foldelt.

3. Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedves kériilményeknek. Az elektromos szerszamba keriilé viz néveli az dramiités veszélyét.

Ne éljen vissza a zsindrral. Soha ne hasznalja a kabelt az elektromos szerszam hordozasara, huzaséra vagy kihtzasara. Tartsa a kabelt tavol a h6tél, olajtdl, éles szélektdl vagy

mozgo alkatrészektdl. A sérilt vagy 6sszegabalyodott zsindr noveli az aramiités veszélyét.

Ha elektromos szerszdmot haszndl kiiltéren, hasznaljon kiiltéri haszndlatra alkalmas hosszabbitét. A kiiltéri hasznalatra alkalmas vezeték haszndlata csokkenti az dramiités veszélyét.

. Ha az elektromos szerszam nedves helyen torténd Gizemeltetése elkeriilhetetlen, hasznéljon hibasaramu eszkozzel (RCD) védett tdpegységet. Az RCD hasznalata

csokkenti az dramités veszélyét.

7. A kettds szigetelésii szerszamok poldros dugdval vannak ellatva (az egyik penge szélesebb, mint a masik). Ez a dugé csak egyféleképpen illeszkedik a polarizalt konnektorba.
Ha a dugd nem illeszkedik teljesen a konnektorba, forditsa meg a dugdt. Ha még mindig nem illeszkedik, forduljon szakképzett villanyszerel6hoz, hogy poldrral ellatott
konnektort szereljen be. A dugét semmilyen mddon mne valtoztassa ‘meg. A kett8s szigetelés kikiiszoboli a haromvezetékes foldelt tapkabel és a foldelt tapegység
szukségességét.
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Személyes biztonsag

1. Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csindl, és hasznalja a jozan eszét, amikor elektromos szerszamot hasznal. Ne hasznaljon elektromos szerszamot faradtan, kabitdszer,
alkohol vagy gyogyszer hatdsa . Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszamok m{ikodtetése kdzben stlyos személyi sérilést okozhat.

. Haszndljon egyéni védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelel6 kortlmények kézott hasznalt védéfelszerelések, mint példaul a porvéd6 maszk, csuszasmentes

biztonsagi cip8, keménykalap vagy hallasvéds, csokkentik a személyi sériilések szamat.

Megakadalyozza a véletlen inditast. Gy6z6djon meg rdla, hogy a kapcsold kikapesolt helyzetben van, miel6tt csatlakoztatja az aramforrast és/vagy az , felveszi vagy hordozza a

szerszamot. Az elektromos szerszamok hordozdsa Ugy, hogy az ujja a kapcsoldn van, vagy a kapcsoloval bekapcsolt elektromos szerszamok fesziiltség ala helyezése

balesetveszélyes.

4. Az elektromos szerszam bekapcsoldsa el6tt tavolitsa el a bedllitokulcsot vagy a kulcsot. Az.elektromos szerszam forgd részéhez rogzitett kulcs vagy kulcs személyi sériilést
okozhat.

. Ne esslink tulzasokba. tartsa meg a megfelel6 labtartast és egyensulyt. Ez lehet6vé teszi az elektromos szerszam jobbriranyitdsat vératlan helyzetekben.

. Oltézz6n megfeleléen. Ne viseljen b ruhdzatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat és ruhazatat a mozgd alkatrészektdl. A laza ruhak, ékszerek vagy hosszl haj beakadhatnak a
mozg6 alkatrészekbe.

. Ha a porelszivé és -gyiijté szolgald eszkdzok vannak, gondoskodjon ezek csatlakoztatasardl és megfelel6:hasznalatardl A porelszivas hasznélata csokkentheti a porral

kapcsolatos veszélyeket.

Ne engedje, hogy a szerszamok gyakori hasznalatdbdl eredd ismeretség miatt Gnelégilté véljon, és figyelmen kivul hagyja a szerszdmbiztonsagi alapelveket. Egy vatlan

mozdulat a masodperc toredéke alatt sulyos sérilést okozhat.
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Elektromos szerszamok hasznalata és gondozasa

1. Ne eréltesse az elektromos szerszamot. Hasznalja az alkalmazasnak megfelel& elektromos szerszamot. A megfelel6 elektromos szerszém jobban és biztonsdgosabban fogja
elvégezni a munkat abban a sebességben amelyre tervezték.

. Ne haszndlja az elektromos szerszamot, ha a kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan elektromos szerszam, amelyet nem lehet a kapcsoldval vezérelni, veszélyes, és meg kell javitani.

Huzza ki a dugdt az dramforrasbdl és/vagy vegye ki az akkumulatort (ha levehetd) az elektromos szerszambdl, miel6tt barmilyen beallitast elvégezne, tartozékot

cserélne vagy tarolnd az elektromos szerszamot. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik az elektromos szerszam véletlenszer( beinditasanak

kockazatat.

4. A hasznalaton kiviili elektromos szerszamokat gyermekek szédmdra elérhetetlen helyen tarolja, és ne engedje, hogy az elektromos vagy ezt a hasznalati utasitast nem

ismerd személyek kezeljék. Az elektromos szerszamok képzetlen felhasznaldk kezében veszélyesek.

Karbantartja az elektromos szerszamokat és tartozékokat. Ellendrizze a mozgd alkatrészek helytelen bedllitasat vagy kotését, az alkatrészek torését és minden mdas olyan

allapotot, amely befolyasolhatja az elektromos szerszam miikodését. Sériilés esetén hasznélat el6tt javittassa meg az elektromos szerszamot. Sok balesetet okoznak a

rosszul karbantartott elektromos szerszamok.

. Tartsa a vagoszerszamokat élesen és tisztan. A megfelel6en karbantartott, éles vagdéllel rendelkezd vagdszerszamok kevésbé hajlamosak megakadni, és konnyebben iranyithatdk.
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. Haszndlja az elektromos szerszamot, a tartozékokat és a szerszdmhegyeket stb. a jelen hasznalati utasitasnak megfelelGen, figyelembe véve a munkakérilményeket és az
elvégzendd munkat. Az elektromos szerszam rendeltetésétdl eltéré miiveletekhez torténd hasznélata veszélyes helyzetet eredményezhet.

. Tartsa a fogantyukat és a fogofelileteket szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen. A cstszos fogantyuk és fogdfeluletek nem teszik lehet6vé a szerszam biztonsagos kezelését és

vératlan helyzetekben. A szerszdam hasznélatakor ne viseljen szovet munkakeszty(it, amely beakadhat. A szévet munkakeszty(i mozgd alkatrészekbe vald belegabalyodasa

személyi sérilést okozhat.

Tartsa a fogantyukat és a fogdfeliileteket szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen. A csuszos fogantyuk és fogdfeliiletek nem teszik lehet6vé a szerszam biztonsagos kezelését és

vératlan helyzetekben.

~

o

Szolgaltatas

1. Azelektromos szerszdmot csak azonos cserealkatrészek felhasznélaséval, szakképzett javitdszemélyzettel szervizeltesse. Ez biztositja, hogy az elektromos szerszam biztonsaga megmaradijon.
2. Kovesse a tartozékok kenésére és cseréjére vonatkozé utasitasokat.

3. Tartsa a fogantyukat szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen.
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Kiilénleges biztonsagi elGirasok

6.

7.

8.
9.

1. Rogzitse a munkadarabot. A szoritéeszkdzzel vagy csavarhizéval biztonsagosan tartott munkadarab sokkal biztonsagosabb, mint a kézben tartott.
2. Ne tegye a kezét a késziilék és a megmunkalando terilet mellé vagy elé, mert megcsuszas esetén fennall a sériilés veszélye.

3.
4
5

Veszély esetén azonnal huzza ki a dugdt a konnektorbdl.

. A tapkébelt mindig hatrafelé, a késziiléktdl tavolabb vezesse.
. TUZVESZELY A SZIKRAZAS MIATT! Ha fémet csiszol, szikrak keletkeznek. Ugyeljen arra, hogy senki ne keriilhessen veszélybe, és hogy a munkavégzés kozvetlen kézelében ne

éghetd anyagok.

FIGYELEM! MERGEZO GOZOK! A szerszammal végzett munka soran karos/mérgezs porok keletkezhetnek, amelyek veszélyt jelentenek az egészségre a késziiléket kezelS személy
és a kornyéken tartézkodo tobbi személy szamara.

FIGYELEM! PORVESZELY! Ha hosszabb ideig dolgozik faval és kiilonsen olyan anyagokkal, amelyekbd| az egészségre veszélyes por keletkezik, csatlakoztassa a késziiléket egy
megfelel§ kilsé porelszivé készilékhez. Viseljen védGszemiiveget és porvéds maszkot!

M(ianyagok, festékek, lakkok stb. megmunkalasakor gondoskodjon megfelel§ szell6zésrdl.

Ne dztassa az anyagokat vagy a megmunkalandé teriletet olddszereket tartalmazo folyadékokkal.

10. Soha ne dolgozzon nedves anyagokon vagy nedves feliileteken.

11. Keriilje az 6lomfesték vagy mas karos anyagok csiszolasat.

12. Azbeszttartalmu anyagokat NEM szabad feldolgozni. Az azbeszt ismert rakkeltd anyag.

13. Kerdilje a csiszolélemezzel vald érintkezést a késziilék miikddése kozben!

15. Ne hasznalja a késziiléket felszerelt csiszoldlap nélkiil.

16. Soha ne haszndlja a késziiléket mas célra, és csak eredeti alkatrészeket/tartozékokat hasznaljon. A hasznalati utasitdsban ajanlottaktdl eltérd tartozékok vagy kiegészité

szerszamok hasznalata sérilésveszélyhez vezethet.

17. Mindig hagyja, hogy a késziilék teljesen ledlljon, miel6tt letenné.
18. A késziiléket mindig tisztan, szérazon, olaj- és zsirmentesen kell tartani.

Miivelet

A porzsak rogzitése
Csusztassa a porzsakot a csiszoldgép hatuljara. Nyomassal pattintsa-be a helyére.
A por Osszegy(jtése csak akkor m(ikodik, ha a csiszolopapir lyukai egy. vonalban vannak az aldtétlapon |évé 8 porgydijté lyukkal.

Csiszol6 alatétlemezek felszerelése és cseréje

Rogzitse a csiszold alaplemezt a csiszologépre (az alaplemez csak azegyik oldalra
illeszkedik); Az ors6 hornyanak egy vonalba kell keriilnie a csiszoldlemezen lévé
furattal; Szerelje fel az aldtétet, és hiizza meg a csavart a mellékelt hatlapos kulccsal
(5); Az eltdvolitdshoz/cseréhez csak kovesse az el6z6 |épéseket forditottisorrendben.

Csiszololemezek felszerelése és cseréje

Csak a megfelelé méretekkel és perforalt lyukakkal rendelkezé csiszoldlapokat
hasznaljon. Helyezze a csiszoldlapot az alapra.

Gy6z6djon meg rola, hogy a csiszoldpapirok lyukai illeszkednek az
alaplemezhez. A csiszoldlap eltavolitasahoz csak ki kell huzni.

Hasznalati utasitas

Amikor a multi orbitalis csiszoldgéppel dolgozik, figyelembe kell vennie néhany évintézkedést és lizemeltetési eljarast:

OV e wWNE

Tartsa erésen a csiszoldgépet. A csiszologép feletti uralom elvesztése sulyos sériilést okozhat;

Ha laza vagy kis méretli alkatrészekkel dolgozik, hasznaljon rogzité eszk6zoket az alkatrészek szilard és-biztonsagos rogzitéséhez;

Ne gyakoroljon tdlzott nyomast a csiszoléval a munkadarabra/targyra. Ha a fordulatszam hirtelen csékken, azonnal csdkkentse a csiszoldra gyakorolt nyomast;
Soha ne tegye le az orbitélis csiszoldt, miel6tt az alaplap teljesen megall;

A csiszolégép hasznalatakor viseljen hallasvédét. A zajterhelés hallaskarosodast okozhat;

Azonnal kapcsolja ki a csiszoldgépet, ha az alabbi problémak barmelyike eléfordul:

- A kenGanyag szivargasa a szell6z6nyildsokon keresztiil;

- A csiszologép hazanak sérilése;

- Az ON/OFF kapcsol6 sériilése;

- Fust megjelenése vagy jellegzetes égé szag;

A csiszol6gép elinditasa és leallitasa

1.
2.
3.
4.

Miel6tt csatlakoztatja a tapkabelt (4), gy6z6djon meg réla, hogy az ON/OFF kapcsold (3) ki van kapcsolva;
Tartsa a csiszoldgépet a fogantyunal fogva;

A csiszolégép bekapcsoldsdhoz nyomja az ON/OFF kapcsolét (1) az . dllasba;

A csiszoldgép kikapcsolasahoz nyomja meg az ON/OFF kapcsol6t a 0 alldsba;

Sander kezelése

1.
2.
3.

Helyezze a csiszoldlap teljes fellletét az anyagra;

Kapcsolja be a multi orbitalis csiszolégépet, és mozgassa azt némi nyomassal a munkadarabra, kdrkoéros/atlds és linedris mozgdsokat végezve;

Hasznaljon vastagabb csiszol6lapot a nagyobb anyageltavolitashoz és vékonyabbat a befejezd fazisokhoz. A legjobb csiszoldlap kivalasztasahoz végezzen teszteket, miel6tt a
végsd terméken hasznalnd.
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A berendezés hasznalata kozben keletkezd por veszélyes lehet az egészségre: A dolgozd vagy a munkateriletre belépd minden személynek porvéd6 maszkot kell viselnie; Tilos
enni, inni és dohanyozni a csiszold hasznalata kézben; Ezt a csiszoldt fa, vas, miianyag és hasonld anyagok csiszoldsara hasznaljak; Tilos ezt a csiszolot vakolaton és élmozott
festékkel ellatott feltleteken hasznélni;

Karbantartas

ALTALANOS ELLENORZES
Rendszeresen ellendrizze az 6sszes kotéelemet, és gondoskodjon azok megfelel6 meghuzasardl. Ha valamelyik csavar meglazulna, a veszélyek elkeriilése érdekében

azonnal htizza meg Ujra. Ha a tdpkdbel cseréje szlikséges, azt a gyartdnak vagy megbizottjanak kell elvégeznie a biztonsdagi kockazat elkerilése érdekében.

TISZTITAS
A biztonsagos m(ikodés érdekében mindig tartsa tisztan a gépet és a szell6z6nyilasokat.

Rendszeresen ellendrizze, hogy nem kerilt-e por vagy idegen anyag a szellz6nyilasokba és a kapcsoldk koriili racsokba. A felgyllemlett
port puha kefével és/vagy légsugérral tavolitsa el.

Tisztitas kozben viseljen védGszemiiveget a szemének védelme érdekében.
A kiilsé mianyag részek nedves ruhaval és enyhe tisztitdszerrel tisztithatok, ha sziikséges.

FIGYELEM!
Soha ne hasznaljon alkoholt, benzint vagy mas tisztitdszert. Soha ne hasznéljon mard hatasu szereket a miianyag alkatrészek tisztitdsdhoz. A viz soha nem érintkezhet a szerszammal.

CSEREALKATRESZEK
A termék biztonsagdnak és megbizhatdsdganak biztositasa érdekében a javitasokat, karbantartdst és beallitast (beleértve a kefék ellenbrzését és cseréjét is) mindig eredeti
cserealkatrészek felhasznélasaval, hivatalos szervizkzpontokban kell elvégezni.

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS /"

A széllitas soran bekovetkezd sériilések elkerllése érdekében a szerszamot erds csomagolasban kell szallitani. A csomagolds, valamint a késziilék és tartozékai Ujrahasznosithato
anyagokbdl készulnek, és ennek megfelel6en artalmatlanithatok. A szerszam mdanyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jel6lve, ami lehetévé teszi a kdrnyezetbarat és
differencidlt artalmatlanitast a rendelkezésre all6 gytjtShelyeken.

Csak az unids orszagok esetében AN o BN

Ne dobja ki az elektromos szerszamokat a haztartdsi egytitt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2002/96/EK eurdpai iranyelv és annak a nemzeti jogszabalyokkal 6sszhangban térténd
végrehajtasa értelmében az élettartamuk végét eléré elektromos szerszamokat elkilénitve kell gy(jteni, és egy kérnyezetbarat Gjrahasznosité létesitménybe

_ kell visszavinni.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

iADVERTENCIA! LEA ATENTAMENTE LAS INSTRUCCIONES DE USO ANTES DE PONER EN MARCHA EL EQUIPO. El incumplimiento de todas las instrucciones que se
enumeran a continuacién puede provocar descargas eléctricas, incendios y/o lesiones personales graves. Las personas que no estén familiarizadas con las
instrucciones no deben utilizar el equipo. Conserve las instrucciones de uso en un lugar seguro. Los nifios y jévenes no estan autorizados a utilizar el equipo.

O

Utilice gafas de seguridad. Doble aislamiento Utilice proteccidn auditiva.  Lea las instrucciones Utilice siempre una mascara Utilice guantes de seguridad
antes de utilizar la protectora mascara protectora
herramienta. cuando trabaje con materiales

Seguridad en el area de trabajo que generen polvo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas desordenadas u oscuras pueden provocar accidentes.

2. No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden
inflamar el polvo o los humos.

3. Mantenga alejados a los nifios y a los espectadores mientras maneja una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacer que pierda el control.

Seguridad eléctrica

1. Los enchufes de las herramientas eléctricas deben coincidir con la toma de corriente. Nunca modifique el enchufe de ninguna manera. No utilice adaptadores con herramientas
eléctricas con conexion a tierra (con toma de tierra). Los enchufes sin modificar y las tomas de corriente adecuadas reduciran el riesgo de descarga eléctrica.

2. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo
esta conectado a tierra.

3. No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de humedad. La entrada de agua en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

B

No maltrate el cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, el aceite, los bordes afilados o las
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.
5. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el exterior, utilice un cable alargador adecuado para uso en exteriores. El uso de un cable adecuado para uso en exteriores reduce el
riesgo de descarga eléctrica.
6. Si es inevitable utilizar una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice una fuente de alimentacién protegida con un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso
de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.
7. Las herramientas con doble aislamiento estan equipadas con un‘enchufe polarizado (una clavija es mas ancha que la otra). Este enchufe solo encaja en una toma polarizada
de una forma. Si el enchufe no encaja completamente en la toma, invierta el enchufe. Si sigue sin encajar, pdngase en contacto con un electricista cualificado para que
instale una toma polarizada. No modifique el enchufe de'ninguna manera. El doble aislamiento elimina la necesidad de un cable de alimentacién con toma de tierra de tres
hilos y un sistema de alimentacion con toma de tierra.

Seguridad personal
1. Manténgase alerta, preste atencién a lo que hace y utilice el sentido comun.cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica cuando esté cansado
o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de falta de atencién durante el uso de herramientas eléctricas puede provocar lesiones personales graves.

[ad

Utilice equipo de proteccidn personal. Utilice siempre proteccion ocular. El equipo de proteccién, como mascarillas antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, cascos o
protectores auditivos, utilizado en las condiciones adecuadas, reducira las lesiones personales.

Evite el arranque involuntario. Asegurese de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la fuente de alimentacion y/o a la bateria,

antes de levantarla o transportarla. Transportar herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor o encender herramientas eléctricas con el interruptor activado puede

provocar accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave inglesa o una llave que se quede sujeta a una pieza giratoria de la

herramienta eléctrica puede provocar lesiones personales.

No se estire demasiado. Mantenga siempre una postura y un equilibrio adecuados. Esto le permitira controlar mejorila herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

. Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo y la ropa alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden quedar
atrapados en las piezas moviles.

. Si se proporcionan dispositivos para la conexion de instalaciones de extraccion y recogida de polvo, asegurese de que estén conectados y se utilicen correctamente. El uso de
sistemas de recogida de polvo puede reducir los riesgos relacionados con el polvo.

. No permita que la familiaridad adquirida por el uso frecuente de las herramientas le lleve a bajar la guardia y.a ignorar los principios de seguridad. Una accién descuidada puede

causar lesiones graves en una fraccion de segundo.
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Uso y cuidado de las herramientas eléctricas
1. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. La herramienta eléctrica adecuada realizara el trabajo mejor y de forma mas
segura a la velocidad para la que ha sido disefiada.

I

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende y apaga. Cualquier herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

w

. Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacidn y/o retire la bateria, si es extraible, de la herramienta eléctrica antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios o

guardar las herramientas eléctricas. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de poner en marcha la herramienta eléctrica accidentalmente.

4. Guarde las herramientas eléctricas inactivas fuera del alcance de los nifios y no permita que personas que no estén familiarizadas con la herramienta eléctrica o con estas
instrucciones la utilicen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios no capacitados.

5. Mantenga las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe si hay desalineacién o atascos en las piezas méviles, rotura de piezas y cualquier otra condicién que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si esta dafiada, haga reparar la herramienta eléctrica antes de usarla. Muchos accidentes son causados por herramientas
eléctricas en mal estado.

6. Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado y con filos afilados son menos propensas a atascarse y mas

faciles de controlar.

8. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las brocas, etc., de acuerdo con estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo a realizar. El uso
de la herramienta eléctrica para operaciones diferentes a las previstas podria dar lugar a una situacion peligrosa.

7. Mantenga las asas y las superficies de agarre secas, limpias y libres de aceite y grasa. Las asas y superficies de agarre resbaladizas no permiten un manejo y control seguros de la
herramienta en situaciones inesperadas. Cuando utilice la herramienta, no lleve guantes de trabajo de tela que puedan enredarse. El enredamiento de los guantes de trabajo de
tela en las piezas moviles puede provocar lesiones personales.

8. Mantenga los mangos y las superficies de agarre secos, limpios y libres de aceite y grasa. Los mangos y las superficies de agarre resbaladizos no permiten un manejo y control
seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

Servicio

1. Hagaquesuherramienta eléctrica sea revisada por personal de reparacién cualificado que utilice Unicamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se garantizara la seguridad
delaherramienta eléctrica.

2. Siga las instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios.

3. Mantenga las asas secas, limpias y libres de aceite y grasa.

(BORMANN]| 27




[ES]

Normas de seguridad especificas

. Fije la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo sujeta de forma segura con un dispositivo de sujecion o un tornillo de banco es mucho mas segura que una que se sujeta con la mano.
. No apoye las manos junto al aparato, delante de él ni en la zona en la que se estd trabajando, ya que existe riesgo de lesiones si resbala.

. En caso de peligro, desenchufe inmediatamente el aparato de la toma de corriente.

. Dirija siempre el cable de alimentacidn hacia la parte trasera, lejos del aparato.

ua b wWN R

. iRIESGO DE INCENDIO POR CHISPAS! Al lijar metal se producen chispas. Asegurese de que nadie corra peligro y de que no haya materiales combustibles en las inmediaciones del
lugar donde estd trabajando.

6. iADVERTENCIA! jVAPORES TOXICOS! El trabajo con la herramienta puede producir polvos nocivos/tdxicos que representan un peligro para la salud de la persona que maneja el
aparato y de cualquier otra persona que se encuentre en la zona.

7. iADVERTENCIA! {PELIGRO DE POLVO! Cuando trabaje durante largos periodos de tiempo con madera y, en particular, con materiales que produzcan polvo peligroso para la
salud, conecte el aparato a un dispositivo externo adecuado para la extraccion de polvo. jUtilice gafas de seguridad y una mascarilla protectora contra el polvo!

8. Proporcione una ventilacién suficiente cuando trabaje con plasticos, pinturas, lacas, etc.

9. No empape los materiales ni la zona que se va a tratar con liquidos que contengan disolventes.

10. Nunca trabaje con materiales humedecidos o superficies himedas.

11. Evite lijar pintura con plomo u otros materiales nocivos.

12. Los materiales que contienen amianto NO pueden procesarse. El amianto es un carcindgeno conocido.

13. jEvite el contacto con la hoja de lijado mientras el aparato esté en funcionamiento!

15. No utilice el aparato sin la hoja lijadora colocada.

16. Nunca utilice el aparato para otros fines y utilice Unicamente piezas y accesorios originales. El uso de accesorios o herramientas que no sean los recomendados en las
instrucciones de uso puede suponer un riesgo de lesiones.

17. Deje siempre que el aparato se detenga por completo antes de dejarlo.
18. El aparato debe mantenerse siempre limpio, seco y libre de aceite o grasa.

Funcionamiento

Colocacion de la bolsa para el polvo
Deslice la bolsa para el polvo en la parte posterior de la lijadora. Fijela en su lugar presionandola.
La recogida del polvo solo funcionara si el papel de lija tiene orificios.que coincidan con los 8 orificios de recogida de polvo de la almohadilla de apoyo.

Instalacion y sustitucion de las placas de apoyo de lijado

Fije la placa base de lijado a la amoladora (la placa base solo encaja.en un.lado);
La ranura del eje debe alinearse con el orificio de la placa de lijado;

Instale la arandela y apriete el tornillo con la llave hexagonal suministrada (5);
Para retirarla o cambiarla, siga los pasos anteriores en orden inverso.

Instalacion y sustitucion de las hojas de lijado

Utilice tnicamente hojas de lijado con las dimensiones correctas y los orificios perforados.
Coloque la hoja de lijado sobre la base.

Asegurese de que los orificios de las hojas de lijado coincidan con la placa base.

Para retirar la hoja de lijado, solo tiene que tirar de ella.

Instrucciones de funcionamiento
Al trabajar con la lijadora orbital multi, debe tener en cuenta algunas precauciones y procedimientos de funcionamiento:

1. Sujete la lijadora con firmeza. La pérdida de control de la lijadora puede provocar lesiones graves.
2. Cuando trabaje con piezas sueltas o pequefias, utilice dispositivos de fijacién para sujetarlas con firmeza y seguridad.
3. No aplique una presion excesiva con la lijadora sobre la pieza de trabajo/objeto. Si la velocidad disminuye bruscamente, reduzca inmediatamente la presién sobre la lijadora.
4. Nunca deje la lijadora orbital antes de que la placa base se haya detenido por completo.
5. Utilice proteccién auditiva cuando utilice la lijadora. La exposicién al ruido puede provocar pérdida auditiva.
6. Apague la lijadora inmediatamente si se produce alguno de los siguientes problemas:
- Fuga de lubricante a través de los orificios de ventilacion.
- Dafios en la carcasa de la lijadora.
- Dafios en el interruptor de encendido/apagado.
- Aparicion de humo u olor caracteristico a quemado.

Arranque y parada de la lijadora

1. Antes de enchufar el cable de alimentacion (4), asegurese de que el interruptor de encendido/apagado (3) esté apagado;
2. Sujete la lijadora por el mango;

3. Para encender la lijadora, pulse el interruptor ON/OFF (1) hasta la posicién I.

4. Para apagar la lijadora, pulse el interruptor ON/OFF hasta la posicién 0.

Manejo de la lijadora

1. Coloque toda la superficie de la hoja de lijado sobre el material.

2. Encienda la lijadora orbital multi y muévala ejerciendo cierta presion sobre la pieza de trabajo, realizando movimientos circulares/transversales y lineales.

3. Utilice una hoja de lijado mas gruesa para una mayor eliminacién de material y una hoja de lijado mas fina para las etapas de acabado. Para decidir cual es el mejor tipo de hoja
de lijado, realice pruebas antes de utilizarla en el producto final.
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El polvo que se genera durante el uso del equipo puede ser peligroso para la salud: utilice siempre gafas protectoras y una mascarilla antipolvo cuando lije; todas las personas que
trabajen con la lijadora o entren en la zona de trabajo deben llevar una mascarilla antipolvo; esta prohibido comer, beber y fumar mientras se utiliza la lijadora; esta lijadora se
utiliza para lijar madera, hierro, plastico y materiales similares; esta prohibido utilizar esta lijadora en yeso y superficies que tengan pintura con plomo.

Mantenimiento

INSPECCION GENERAL
Inspeccione regularmente todos los elementos de fijacion y asegurese de que estén bien apretados. Si alguno de los tornillos esta suelto, vuelva a apretarlo inmediatamente para
evitar peligros.

Si es necesario sustituir el cable de alimentacion, debe hacerlo el fabricante o su agente para evitar riesgos para la seguridad.

LIMPIEZA
Para un funcionamiento seguro, mantenga siempre limpia la maquina y sus ranuras de ventilacién.

Compruebe periddicamente si ha entrado polvo o materias extrafias en las ranuras de ventilacion y las rejillas alrededor de los interruptores.
Utilice un cepillo suave y/o un chorro de aire para eliminar el polvo acumulado.

Utilice gafas de seguridad para proteger sus ojos durante la limpieza.
Las piezas plasticas exteriores se pueden limpiar con un pafio himedo y detergente suave si es necesario.

iADVERTENCIA!
No utilice nunca alcohol, gasolina u otros agentes limpiadores. No utilice nunca agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. El agua no debe entrar nunca en contacto con
la herramienta.

PIEZAS DE RECAMBIO
Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto, las reparaciones, el mantenimiento y los ajustes (incluida la inspeccion y sustitucion de las escobillas) deben ser realizados
por centros de servicio autorizados, utilizando siempre piezas de repuesto originales.

ELIMINACION MEDIOAMBIENTAL NNNNY_\

Para evitar dafios durante el transporte, la herramienta debe entregarse en un embalaje resistente. El embalaje, asi como la unidad y sus accesorios, estén fabricados con
materiales reciclables y pueden desecharse de acuerdo con ello. Los componentes pldsticos de la herramienta estan etiquetados segun su material, lo que permite una
eliminacion respetuosa con el medio ambiente y diferenciada a través de'las instalaciones de recogida disponibles.

Solo para paises de la UE \. ‘ \

iNo deseche las herramientas eléctricas junto con los residuos domésticos!

En cumplimiento de la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos.y electronicos y su aplicacion de conformidad con la legislacion
nacional, las herramientas eléctricas que hayan llegado al final de su vida util deben recogerse por separado y devolverse a una instalacion de reciclaje

_ compatible con el medio ambiente.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnosti:poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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